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Neueingänge aus einer Berliner Sammlung 
 
 

[1] Awdejenko, Alexander, Ich liebe. Roman. (Übers. von Olga Halpern). 
OLwdbd. (gering fleckig). 281 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlags-
genossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman wurde vom Malik-Verlag übernommen und erschien 
später in der Universum-Bücherei. Awdejenko (1908-1996), Sohn eines Grubenar-
beiters schildert in den autobiographisch gefärbten Roman die Wandlung eines Ver-
wahrlosten zum Mitglied eines Kollektivs. – Dt.Exilarchiv 148. Kasack 90 (spätere 
Ausg.). Schick 287. Sternfeld-T. 193 (spätere Aufl.). – Vorsätze gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[2] Azevedo, Aluizio, Ein brasilianisches Mietshaus. (Nach der amerikani-
schen Übertragung von Harry W. Brown übers. von Eva Mellinger). 
OLwdbd. von Fritz Stammberger. 318 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Büche-
rei für Alle, 1931. 18,- 
Universum-Bücherei Band 98. – Vom Knaur Verlag übernommene Ausgabe. – Lo-
renz² 113. Sommer 573. – Titel mit Besitzerstempel, eine Ecke stellenweise mit Was-
serrand, sonst schönes Exemplar. 
 

[3] Balzac, Honoré de, Cäsar Birotteau. (Übers. von Emmi Hirschberg). 
OLwdbd. mit dunkelgrünem Aufdruck mit doppelten Fileten (gering licht-
randig). 343 SS. Bln., Universum-Bücherei, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Auswahlreihe Band 3. – Fromm I, 
1553-1554. Lorenz² 7 (kennt nur Einbandvarianten). Sommer 260. – Schönes Exem-
plar. – Nicht die Variante der Restauflage aus dem Neuland Verlag. 
 

[4] Barbusse, Henri, Tatsachen. Vorrede von Ernst Toller. OLwdbd. von 
Paul Urban. 243 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 10,- 
Universum-Bücherei Band 42. – Bisher unbekannte zweite Bindequote, im Anzei-
genteil mit Büchern, die erst nach der Erstausgabe vom Frühjahr erschienen sind. 
Einbandvariante mit dem Verlag auf dem Vorderdeckel und dem Signet auf dem 
Rücken. Mit dunkelgrünem Kopfschnitt. – Fromm I, 1847. Holstein, Blickfang 446 
mit Abb. Lorenz² 55 (kennt die Varianten nicht). Slg.Kerssemakers 335. Raabe, 
Bücher 303.25. Sommer 383. Wilpert-G.² 22. Vgl. Spalek 474. – Vorsätze mit Besit-
zerstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[5] – Stalin. Eine neue Welt. (Übers. von Alfred Kurella). OLwdbd. 286 
SS., 1 Bl. Paris Editions du Carrefour, 1935. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Lobhudelnde Biographie des Pazifisten. – Dt.Exilarchiv 192. 
Slg.Kerssemakers 334. Melzwig 419.1. Sternfeld-T. 289. Nicht bei Fromm. – Schö-
nes Exemplar. – Selten. – Vortitel und Titel mit Besitzerstempel von [Fritz] Brupba-
cher. Der schweizer Arzt, Anarchist und Kommunist war 1933 wegen seiner Kritik 
an Stalin aus der Kommunistischen Partei ausgeschlossen worden. 
 

[6] Becher, Johannes R., Im Schatten der Berge. Kl.-8°. OPpbd. 33 SS., 1 
Bl. Bln., Roderich Fechner, 1928. 48,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik-Bücherei Band 3. – Titel mit interessantem hs. Vermerk: „Jo-
hannes Becher war hier in unserer Mitte u. hat sehr gute Gedichte vorgetragen. Einige 
davon sind darin enthalten. Prag 20. II. 29“. – Becher-Kat.-Bln. 36. Melzwig 68.1. 
Raabe, Bücher 19.29. Rost 614. Wilpert-G.² 34. – Etwas gebräunt, sonst schön er-
halten. 
 

[7] – Gewissheit des Siegs und Sicht auf grosse Tage. Gesammelte Sonette 
1935-1938. Silbergepr. OLwdbd. 151 SS. Moskau, Meshdunarodnaja Kni-
ga, 1939. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die recht seltene Lyriksammlung aus dem Exil enthält hauptsäch-
lich unpolitische Texte. – Dt.Exilarchiv 348. Melzwig 96.1. Raabe, Bücher 19.43. 
Rost 616. Sternfeld-T. 38. Wilpert-G.² 57. – Hinteres Vorsatz mit schwacher Schab-
stelle, sonst schönes Exemplar. 
 

[8] Beria, L[awrentij], Zur Geschichte der bolschewistischen Organisa-
tionen in Transkaukasien. OLwdbd. 146 SS., 1 Bl. Moskau, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Berias (1899-1953) Bericht fußt auf seinen jahrelangen Aktivi-
täten als Revolutionär im Kaukasus, wo er für die KP auch Geheimorganisationen 
aufbaute. Von Stalin 1934 nach Moskau geholt, wurde er zum Leiter des Geheim-

 
 

14  Edy Brendt 

 
 

4  Henri Barbusse 

 
 

10  Helena Bobinska 



 

 2 Neueingänge aus einer Berliner Sammlung 
 

dienstes und Hauptverantwortlicher für die Millionen von Opfern der Gulags. – 
Schick 548. Vgl. ausführl. Vronskaya-C. 38 f. Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Vorsatz 
mit zeitgenössischem Besitzvermerk, sonst sehr schön erhalten. – Selten. 
 

[9] Besborodow, S[ergeij Konstantinovic], Die Entdeckung Sibiriens. 
OKart. mit fotomontiertem OUmschl. (Randläsuren, Rücken mit Fehl-
stelle). 148 SS., 2 Bll. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter, 1933. 75,- 
Erste Ausgabe. – Zur wirtschaftlichen Entwicklung des Landes. – Schick 172. – Mit 
dem reizvollen Umschlag selten. 
 

[10] Bobinska, Helena, Die Rache des Kabunauri. (Übers. von Wanda 
Koch). Illustr. OLwdbd. 8 Bll., 219 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Ernst 
[Jadzewski]. Bln., Universum Bücherei für Alle, 1931. 28,- 
Erste Ausgabe in der Reihe. – Universum-Bücherei Band 109. – Reizvoll illustriertes 
Jugendbuch über die Russische Revolution mit Nachwort von Egon Erwin Kisch. – 
Altner 222-225, 538 u. 550. Doderer III, 419. Klotz I, 550/3 (ungenaue Angaben). 
Lorenz² 124. Schütte 109. Sommer 579. Wegehaupt 917. – Gutes Exemplar. 
 

[11] Bock, Kurt, Strophen um Eros. Die frühen Gedichte. Alt-Döbern. 
Zinne der Zeit. OKart. (lichtrandig, Schabstellen). 91 SS., 2 Bll. Dresden, 
Dresdener Verlag von 1917, 1919. 40,- 
Erste Ausgabe. – Dichtungen der Jüngsten Band IX. – Raabe, Bücher 35.3. Raabe, 
Zeitschriften 153.9. – Etwas gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[12] Boros(s), L[ászló] F. Reise durch hundert Kollektivwirtschaften. 
Neue Arbeit - neues Leben. Illustr. OKart. (fleckig, Kapitale mit Fehlstel-
len). 190 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländi-
scher Arbeiter, 1934. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reise durch die sowjetische Landwirtschaft, darunter auch zu 
den deutschstämmigen Ukrainern. – Metzger 838. Schick 295. Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Vortitel mit hs. Zahl, eine Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[13] Braunbuch über Reichstagsbrand und Hitler-Terror. Vorwort von 
Lord Marley. Gr.-8°. OKart. mit Einbandentwurf von John Heartfield 
(leichte Gebrauchsspuren). 382 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. 
Basel, Universum-Bücherei, (1933). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der auflagenstärkste Band des Exils ist noch heute wichtige Quelle 
für den antifaschistischen Widerstand in Deutschland. – Cartarius 749. Dt.Exilarchiv 
637. Slg.Kerssemakers 5811. Lorenz² E 2. Siepmann A 157. Sternfeld-T. 578. – Erste 
Blätter leicht fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[14] Brendt, Edy [d.i. Eduard Claudius], Jugend im Umbruch. Roman. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. (minimal fleckig). 223 SS. Basel, 
Universum-Bücherei, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk von Eduard Claudius, der noch im November als ei-
ner der ersten Kämpfer in Internationalen Brigaden nach Spanien gehen sollte. – 
Dt.Exilarchiv 913. Lex.soz.dt.Lit. 136. Lex.soz.Lit. 103. Lorenz E 27. Sternfeld-T. 
91. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[15] – – Dass. Typographisch gestaltete OKart. (schwach geknickt und 
hinten etwas fleckig). 223 SS. Basel, Universum-Bücherei, 1936. 68,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[16] (Brill, Karl), Magdeburger Justizskandal und kein Ende! Der Fall 
Dr.Brill. Ein Justizskandal am Magdeburger Landgericht und seine Fol-
gen. Illustr. OKart. 63 SS. Lpz., Die Wölfe, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Ursache einer ganzen Welle von Veröffentlichungen und Artikeln 
zu diesem Fall war der Scheidungsprozeß des Magdeburger Internisten Dr. Karl Brill 
im Jahre 1902, welcher wegen angeblicher Geisteskrankheit für schuldig befunden 
wurde. Brill erhob Klage wegen Fälschung und Urkundenverschleppung gegen die 
zuständigen Richter, was dann eine Reihe von Amtsvorgängen einleitete, mit dem 
Zweck, Brill in eine geschlossene Anstalt einzuweisen - selbst der Kaiser griff ein, 
ein General mußte in den Ruhestand und nach Erscheinen dieser Broschüre kam es zu 
einer Reichstagsanfrage. – Schütte² 11 (falsches Jahr). – Gestaucht, sonst gut erhal-
ten. – Recht selten. 
 

[17] Der Bund der kämpfenden Gottlosen und seine Arbeit. OBrosch. 
45 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, OGIZ Moskowsky Rabotschy, 1931 
(auf dem Einband 1932). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltene Informationsschrift zur Geschichte und politischen Ein-
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ordnung des sowjetischen Freidenkerbundes, der damals rund 5 Millionen Mitglieder 
hatte. – Erste Blätter wasserrandig, Titel mit Stempel der Amtsbibliothek der Polizei-
direktion Wien (entstempelt von der Österreichischen Nationalbibliothek), sonst gut 
erhalten. 
 

[18] Carsch, Hellmuth, Der Knabe. Kl.-8°. OPpbd. 28 SS., 2 Bll. Bln., 
Roderich Fechner, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – (Lyrik-Bücherei 1). – Kosch, 20. Jhdt. V, 129. – Schwach gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[19] Conus, Esther, Mutter- und Kinderfürsorge in der Sowjetunion. 
Übers. von P. A. Althausen. Illustr. OKart. (restauriert, Rücken erneuert). 
122 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos. Moskau u. Leningrad, Medizinischer 
Staatsverlag, 1933. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Esfir Konjus (1896-1964) war eine der führenden Kindermedizi-
nerinnen der Sowjetunion und führte beispielsweise die Mutter-Kind-Stationen an 
Bahnhöfen ein. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[20] Deutsch, Julius, Der Bürgerkrieg in Österreich. Eine Darstellung von 
Mitkämpfern und Augenzeugen. Gr.-8°. OKart. mit zwei OUmschl. 100 
SS., 7 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Karlsbad, Graphia, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus 8. – Die maßgebliche Darstellung der an-
tifaschistischen Kämpfe in Österreich. Deutsch war seit 1923 Leiter des Republi-
kanischen Schutzbundes gewesen und dadurch federführend an den Kämpfen betei-
ligt, bei denen Regierungstruppen sogar mit schwerem Geschütz gegen die Arbeiter-
wohnungen vorgingen. – Zum besseren Verkauf des Titels wurde nach dem normalen 
typographischen Umschlag auch noch ein von Thomas Theodor Heine gestalteter 
Umschlag um das Buch gelegt. – Dt.Exilarchiv 1023. Slg.Kerssemakers 1330. Krieg 
u. Frieden III, 2172. Raff I, Nr. 332 und S. 159. Steiner II, 2064. Sternfeld-T. 101. – 
Sehr gut erhalten. 
 

[21] Deutschland-Information des Zentralkomitees der K.P.D. [Nr. 9, 
1937]. OBrosch. (Gebrauchsspuren, Rücken mit Filmoplast verstärkt). 93 
num. Bll. (Antwerpen, KPD, 1937). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die auf Dünndruckpapier hergestellten Hefte sollten die internatio-
nale Presse mit geheimen Informationen aus Deutschland und dem Widerstand ver-
sorgen. Folgende Themen werden in diesem Heft behandelt: Die Jugend im Dritten 
Reich; Ueber die deutsche Armee; Die deutsche Sportbewegung. Darunter auch über 
Truppen- und Waffentransporte nach Spanien und Japan. – Eberlein² I, 7009. Stroech 
127. Vgl. Slg.Kerssemakers 8639. – Innendeckel mit Druckabklatsch, erstes Blatt mit 
kleinem Eckknick, sonst sehr gut erhalten. 
 

[22] Deutschland-Information des Zentralkomitees der K.P.D. [Nr. 5, 
1938]. OKart. (etwas fleckig und geknickt). 46 num. Bll. mit Abb. (Ant-
werpen, KPD, 1938). 90,- 
Erste Ausgabe. – Folgende Themen werden in diesem Heft behandelt: Die wachsende 
Unruhe über die Kriegshetze gegen die Tschechoslowakei; Kunstverfall im Dritten 
Reich und die Zwangsarbeits-Verordnung. Daneben über Hitlers Spanien-„Freiwil-
lige“, die Bekenntniskirche und Judenverfolgungen. – Eberlein² I, 7009. Vgl. Stroech 
127. Slg.Kerssemakers 8639. – Klammerheftung angerostet, sonst sehr gut erhalten. 
 

[23] Dos Passos, John, Drei Soldaten. Roman. (Übers. von Julian Gum-
perz). Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (minimal flek-
kig und gestaucht). 379 SS., 2 Bll. mit 1 Fototafel. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1929. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 60. – Der Erste Weltkrieg und seine 
zerstörerische Wirkung auf den Menschen aus amerikanischer Sicht; Dos Passos Pro-
tagonisten reagieren darauf mit Desertion. – Buchblock des Malik-Verlages mit aus-
getauschter erster Lage. – Lorenz 73. Sommer 391. Vgl. KLL X, 9359 und KNLL IV, 
797. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[24] Drei Bücher des Lachens. Die schönsten heiteren Geschichten von 
heute. 3 Bde. Kl.-8°. Illustr. OLwdbde. mit OCellophanumschl. in illustr. 
OPp.-Schuber von Richard Lindner. 154 SS., 3 Bll.; 150 SS., 1 Bl.; 145 
SS., 1 Bl. Bln., Ullstein, (1928). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Kurt Tucholsky, Bertolt Brecht, Joachim Ringel-
natz, Franz Hessel, Egon Erwin Kisch, Alfred Polgar, Bruno Frank, Hans Reimann, 
Alfred Polgar, Gustav Meyrink u.v.a. – Richard Lindner wurde im amerikanischen 
Exil zu einer Ikone der Pop-Art. – Die hinteren Vorsätze jeweils gebräunt, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[25] Eça de Queiroz, José Maria, Das Verbrechen des Paters Amaro. 
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(Übers. von Thomas W. Schlichtkrull). Eingeleitet von Gerhart Pohl. (1.-
13. Tsd.). OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Frans Masereel (etwas 
berieben). XXIII, 444 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930.
 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 87. – Erschien gleichzeitig mit der 
Ausgabe im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 100. Ritter C c 44. Sommer 488. – 
Gutes Exemplar. 
 

[26] [Eichler, Willi], Sozialistische Wiedergeburt. Gedanken und Vor-
schläge zur Erneuerung sozialistischer Arbeit. OKart. 112 SS. [London], 
Internationaler Sozialistischer Kampf-Bund, (1934). 35,- 
Erste Ausgabe. – Willi Eichler (1896-1971) war seit 1927 Vorsitzender des auf den 
diktatorischen Ideen Rudolf Nelsons gründenden ISK. Im Exil setzte sich der ISK für 
eine linke Einheitsfront ein und unterhielt Kontakte zu Widerstandsgruppen in 
Deutschland. Gegen Kriegsende vereinigte sich der ISK mit der SPD und Eichler 
wurde einer der bedeutendsten SPD-Politiker der Nachkriegszeit mit entscheidendem 
Einfluß auf das Godesberger Programm. Der vorliegende Band ist Eichlers theoreti-
sches Hauptwerk im Exil und erschien auch als Tarnschrift in Deutschland mit Kapi-
teln über den illegalen Widerstand. – Dt.Exilarchiv 1190. Slg.Kerssemakers 2889. 
Sternfeld-T. 114. Strauss-R. I, 148. – Etwas gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[27] Eisner, Kurt, Wachsen und Werden. Aphorismen / Gedichte / Tage-
buchblätter / Dramatische Bruchstücke / Prosa /usw. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
78 SS., 1 Bl. mit 3 Fotos und einem Handschriftenfaksimile. Lpz., Roter 
Türmer Verlag, (1926). 38,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 220.18. Lex.soz.dt.Lit. 129. Vgl. 
Lex.soz.Lit. 154 f. – Schönes Exemplar. 
 

[28] Fedin, Konstantin, Die Brüder. Übers. von Erwin Honig. OLwdbd. 
von Paul Urban. 440 SS., 2 Bll. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1928. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Holstein, Blickfang 447 mit Abb. Hübner 398. Kasack 330. KLL 
II, 1615. KNLL V, 448. Rössig 6518. Sommer 311. – Gutes Exemplar. – Der Um-
schlag von Paul Urban liegt ohne Klappentexte gefaltet bei. 
 

[29] Frank, Bruno, Cervantes. Ein Roman. Silbergepr. OLwdbd. (leichte 
Gebrauchsspuren). 367 SS., 2 Bll. (Basel), Universum-Buchgemeinschaft, 
(1937). 38,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 280. – Franks erste Exilveröffentlichung 
ist eine etwas andere Darstellung des Mannes aus La Mancha. Aus dem Querido-
Verlag übernommene Restauflage, bei der Einband und Titelblatt ausgetauscht wur-
den. – Dt.Exilarchiv 1542. Lorenz² E 44. Pfäfflin-S. 15 (falsche Angaben). Nicht bei 
Sternfeld-T. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[30] Friedrich, G. [d.i. Friedrich Geminder], Dussja Winogradowa. 
OKart. mit fotographisch gestaltetem OUmschl. von I. [Hans] Leistikow 
(hinten angestaubt). 44 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der 1901 in Brünn geborene Bedrich Geminder war im sowjeti-
schen Exil Leiter der Presseabteilung der Komintern geworden. Nach dem Krieg 
wurde er im Slansky-Prozeß Opfer des Stalinismus in der Tschechoslowakei. Der 
Band bejubelt die vorbildliche Leistung der erst 21jährigen Stoßarbeiterin in der Tex-
tilindustrie, die einen neuen Rekord aufgestellt hatte. – Dt.Exilarchiv 1712. 
Slg.Kerssemakers 2066. Schick 573. Sternfeld-T. 154. – Eine Ecke gestaucht, sonst 
sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[31] Fuchs, Rudolf, Aufruhr im Mansfelder Land. Massendrama in 26 
Szenen. OKart. mit Fotomontage von Paul Urban (Kanten etwas berie-
ben). 80 SS., 2 Bll. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1928. 280,- 
Erste Ausgabe. – Das Drama des Prager Expressionisten über den Mitteldeutschen 
Aufstand wird durch einen faksimilierten Brief von Max Hoelz eingeleitet. – Hol-
stein, Blickfang 447 mit Abb. Melzwig 219.1. Raabe, Bücher 152.3. Sommer 314. – 
Titelblatt mit fünfzeiliger Widmung „In Memoriam! Meiner Genossin Elfriede Petrak 
zum 20. Geburtstag der Partei“. Fuchs (1890-1942) war seit 1921 Mitglied der Ko-
munistická strana Ceskoslovenska. – Sehr selten. 
 

[32] Für unsere kleinen russischen Brüder! Gaben westeuropäischer 
Schriftsteller und Künstler für die notleidenden Kinder in den Hungersnot-
distrikten Rußlands. Gr.-8°. OPpbd. mit mont. Vorderdeckelillustr. in 
OKart.-Schuber (dieser mit leichten Gebrauchsspuren). 204 SS. mit Illustr. 
von Käthe Kollwitz, Frans Masereel, François Gos u.a. im Text und auf 
Tafeln sowie zahlr. Handschriftenfaksimiles. Genf, Hohes Kommissariat 
Fridtjof Nansen, (1922). 90,- 

 
 

25  Frans Masereel 

 
 

27  Kurt Eisner 

 
 

28  Paul Urban 



 

 Neueingänge aus einer Berliner Sammlung 5 
 

Erste Ausgabe. – Bedeutendste Anthologie der Hungerhilfe mit Texten von Heinrich 
Mann, Hermann Hesse, Else Lasker-Schüler, Hugo von Hofmannsthal, Albert Ehren-
stein, Fridtjof Nansen u.v.a. – Ritter C b 28. – Titel mit dem Auslieferungsstempel 
der Schweizer Kinderhilfe, leicht gebräunt, sonst schön erhalten. – Mit dem seltenen 
Schuber, mit dem das Buch vom Schweizer Hilfskomitee zur Ansicht verschickt 
wurde, um damit Spenden zu generieren. 
 

[33] Fürnberg, Louis, Der Bruder Namenlos. Ein Leben in Versen. 
Nachwort von Egon Erwin Kisch. OPpbd. mit OUmschl. 116 SS., 2 Bll. 
Basel, Mundus-Verlag, (1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Erbe und Gegenwart 19. – Dt.Exilarchiv 1784. Sternfeld-T. 160. 
Wilpert-G.² 12. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[34] Ginkel, Emil, Pause am Lufthammer. Gedichte. OKart. mit Foto-
montage von Pewas (gering geknickt). 77 SS., 1 Bl. Bln., Internationaler 
Arbeiter-Verlag, (1928). 45,- 
Erste Ausgabe. – Arbeiterdichtungen Band II. – Erstlingswerk des Transportarbeiters, 
der nach 1933 illegal für die KPD arbeitete. – Holstein, Blickfang 269 mit Abb. 
Kosch³ VI, 341. Melzwig 241.1. – Schön erhalten. 
 

[35] Ginsburg, L[ew], Lohn und Arbeitsbedingungen in der Sowjetunion. 
Kl.-8°. OKart. (minimal geknickt). 95 SS. Moskau, Kommission für aus-
waertige Beziehungen des Zentralrats der Gewerkschaften der U.S.S.R., 
1927. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Metzger 333. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[36] Gladkow, Fjodor, Energie. Roman. (Übers. von Olga Halpern). 
OLwdbd. (gering gestaucht). 669 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1935. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gladkow beschreibt ausführlich ein Aufbauprojekt aus dem 
Fünfjahresplan. – Dt.Exilarchiv 1885. Hübner 613. Schick 459. Schweikert 
115.18.46. Struve 543. Nicht bei Sternfeld-T. (Halpern). – Gutes Exemplar. 
 

[37] Glaeser, Ernst, Frieden. (16.-25. Tsd). Illustr. OLwdbd. von Fritz 
Stammberger (Prägung gering abgeblättert). 389 SS., 1 Bl. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, 1930. 20,- 
Erste Ausgabe in der Buchgemeinschaft. – Eine der wichtigsten literarischen Be-
schreibungen der deutschen Revolution von 1918. – Lorenz² 91. Sommer 495. – Vor-
satz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[38] – Das Gut im Elsass. Ein Roman. OLwdbd. von Georg Salter. 288 SS. 
Bln., Kiepenheuer, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Glaeser verknüpft hier die elsässische Zeitgeschichte mit einer Lie-
besromanze. – Berger 350. Hansen 179. Holstein, Salter 43. Wilpert-G.² 6. – Schönes 
Exemplar. 
 

[39] Gold, Michael, Juden ohne Geld. (Übers. von Paul Baudisch). Illustr. 
OLwdbd. von Hugo Gellert (minimal fleckig). 305 SS., 1 Bl. Bln., Univer-
sum-Bücherei für Alle, 1931. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 89. – Der Roman schildert das ärmli-
che Leben in den jüdischen Vierteln New Yorks. Der Autor war Begründer der Zeit-
schrift „New Masses“. – Lorenz² 104. Sommer 590. Nicht bei Raabe, Bücher. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[40] Grisar, Erich, Unser ist der Tag. Ein Spiel im Geist derer die siegen 
werden. Gr.-8°. OKart. 31 SS. Lpz., Die Wölfe, 1924. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Arbeiterschriftsteller widmete sein Stück Ernst Toller. – 
Lex.soz.Lit. 180. Schütte² 5 mit Abb. – Leicht gebräunt und eine Ecke gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[41] Gumbel, E[mil] J[ulius], Vom Rußland der Gegenwart. Kl.-8°. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 109 SS., 1 Bl. Bln., E.Laubsche Buch-
handlung, 1927. 30,- 
Erste Ausgabe. – Das Buch entstand bei einer Rußlandreise im Winter 1925/26. 
Gumbel, der eigentlich nur mathematische Notizen von Marx edieren sollte, hielt die 
Augen im Land auf und zeichnet hier eines der wohl objektivsten Bilder der Russi-
schen Revolution und der UdSSR. Gumbel macht dabei deutlich, daß in der Sowjet-
union noch lange kein Kommunismus erreicht ist, sondern nur eine Partei mit kom-
munistischen Zielsetzungen regiert. Für den Niedergang der Wirtschaft macht Gum-
bel den Kriegskommunismus (Wirtschaftspolitik der Kommunisten bis 1921), den 
Bürgerkrieg und die Inflation verantwortlich. Die Gleichheit aller Löhne führte zu ei-
nem zusätzlichen Absinken der Produktivität und führte letztendlich in die große 
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Hungersnot. – Heeke 578. Kosch³ VI, 1045. Lex.soz.Lit. 184. Metzger 336. Nicht bei 
Donat-H. und Josephson. – Erste Blätter mit kleinem Eckknick, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[42] Gurk, Paul, Dreifaltigkeit. Novellen. OKart. mit OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 175 SS., 4 Bll. Trier, Friedr. Lintz, 1922. 180,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung Gurks, der 1921 für sein Stück „Thomas 
Münzer“ den Kleistpreis erhalten hatte. – Wilpert-G.² 1. – Stärker gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Sehr selten. – Titelblatt von Gurk signiert und dat. 1936. 
 

[43] Hasek, Jaroslav, Die Abenteuer des braven Soldaten Schweijk wäh-
rend des Weltkrieges. (Übers. von Grete Reiner. Neue revidierte Ausgabe. 
50.-53. Tsd.). Illustr. OLwdbd. (gering fleckig). 413 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Josef Lada. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 18,- 
Erste und einzige Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Universum-Bücherei Band 
83. – Lorenz² 96. Sommer 496. – Vorsatz im Falz gerissen, sonst gutes Exemplar. – 
Einer der seltensten Bände der Reihe. 
 

[44] Hauff, Wilhelm, Märchen. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (hinterer 
Deckel mit Eckknick). 514 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1944. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Zusammenstellung. – Sarkowski 683. – Schnitt und hinteres 
Vorsatz fleckig, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[45] Henel, Hans Otto, Schuldige ? Geschichten armer Schächer. Typo-
graphisch gestalteter OHlwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 88 SS. mit 5 
ganzseit. Illustr. von Otto Pless. Lpz., Die Wölfe, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die sozialkritische Erzählungssammlung ist die Erstveröffentli-
chung des Leipziger Schriftstellers. – Kosch³ VII, 875. Schütte² 6. – Leicht gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[46] Hoffmann, Otto (Hrsg.), Witze, Karikaturen und sonstige Ergötz-
lichkeiten. Aus dem III. Reich. 2. vermehrte Aufl. Typographisch gestal-
tete OKart. (kleiner Randeinriß, Rücken mit Fehlstelle). 58 SS., 3 Bll. mit 
Karikaturen. Cassarate, Libreria Internazionale, 1935. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dt.Exilarchiv 6499. – Etwas gebräunt, Titel mit mi-
nimalen Randläsuren, letzte Blätter mit Eckknick, stellenweise Anstreichungen mit 
rotem Buntstift, sonst ordentlich erhalten. 
 

[47] Honheiser, Hans, Verdorben gestorben. Eine Arme-Leute-Geschich-
te. Kl.-8°. Illustr. OKart. 128 SS. Lpz., Roter Türmer Verlag, (1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene erste Prosaarbeit des schlesischen Arbeiterschriftstel-
lers. Die Geschichte ist autobiographisch geprägt. – Bibliographisch bei uns nicht 
nachweisbar. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[48] Hotopp, Albert, Fischkutter H. F. 13. Illustr. OLwdbd. von Paul Ur-
ban. 4 Bll., 322 SS., 3 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 80. – Buchblock der Erstausgabe aus 
dem Neuen Deutschen Verlag mit ausgetauschten ersten vier Blättern und neuem 
Einband. Der Arbeiterroman spielt in Finkenwerder. – Lorenz² 93. Melzwig 289.2. 
Sommer 505. – Vorsätze schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[49] Illes, Bela, Brand in der Metro. Kl.-8°. Illustr. OKart. 54 SS., 1 Bl. 
mit ganzseit. Illustr. von Griffel. Zürich, Ring-Verlag, (1935). 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltene Novelle des ungarischen Schriftstellers über einen Feu-
erwehreinsatz in der Moskauer Metro. – Manz 50. Schweikert 299.12.1. Nicht bei 
DNB Erg., im Dt.Exilarchiv etc. – Schönes Exemplar. 
 

[50] Jarotzky, B[Wasilij], Die Gewerkschaften der U.S.S.R. und der 
Kampf um die Freiheit. Kl.-8°. OKart. (schwach stockig). 87 SS., 1 Bl. 
Moskau, Zentralrat der Gewerkschaften, 1927. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 2916 (franz.Ausg.). Sworakowski 1801. – Gu-
tes Exemplar. – Selten. 
 
[51] Jilemnicky, Peter, Pavel Huscava geht in die Fabrik. Ein slowaki-
scher Roman. (Übers. von Julius Mader). OLwdbd. (etwas fleckig). 439 
SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1935. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig im Malik-Verlag unter dem Titel „Brach-
land“. – Schick 465. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze stärker gebräunt, Kopfschnitt 
mit Stempel, erste Textseite mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[52] Kästner, Erich, Bei Durchsicht meiner Bücher ... Eine Auswahl aus 
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vier Versbänden. Goldgepr. OLwdbd. 170 SS., 3 Bll. Zürich, Atrium Ver-
lag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Atrium Verlag, Berlin und Rowohlt 
Verlag, Hamburg. – Kästner-Kat.-Mchn. 41. Zonneveld I, 2-31. – Erste drei Blätter 
mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[53] Kahana, Moses, Lehrjahre - harte Jahre. Roman. (Übers. von Nandor 
Por und Theo Jacoby). Nachwort von Bela Kun. OLwdbd. 415 SS. Mos-
kau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1935.40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neufassung des 1933 erschienenen Romans „Taktika“. Der ge-
borene Ungar hatte ein wechselvolles Leben hinter sich, war als illegales Mitglied der 
rumänischen KP im Gefängnis, lebte in Berlin, im Exil dann in Moskau, Paris und 
Rumänien. – Schick 466. Schweikert 317.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. 
etc. – Vorsätze wie üblich etwas gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[54] Kassil, Leo, Das Märchen von Aljoscha Rjasan und Gevatter Weiss-
meer. 4°. Illustr. OPpbd. (etwas gestaucht). 39 SS. mit Illustr. von Fred El-
lis. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Literarisch durch Majakowski beeinflußt, gehört Leo Kassil seit 
den 30er Jahren zu den bekanntesten sowjetischen Kinderbuchautoren. – DNB Erg. I, 
2223. Schick 467. Wegehaupt 1036. Vgl. ausführlich Doderer IV, 327 f. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar des Kinderbuchs aus dem Moskauer Exilverlag. 
 

[55] Katz, Adalbert, Christentum und Sklaverei. Kl.-8°. OKart. mit Vor-
derdeckelillustr. von Rudolf Herrmann. 84 SS. Wien, Münster-Verlag, 
(1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Geschichtliche Abhandlung aus kommunistischer Sicht. Der öster-
reichische Korrespondent der TASS wurde nach dem Anschluß Österreichs ans Reich 
1938 wegen kommunistischer Umtriebe und Spionage verurteilt. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[56] Keleti, Martin [d.i. Adolf Kohn], Graue Vögel. Roman. Übers. von 
Stefan J. Klein. 12°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (gering berieben). 
127 SS. Lpz., „Die Wölfe“, 1925. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schütte² 22. Schweikert 338.1. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[56a] – – Dass. Ebda., 1925. 120,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gutes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
KeletiMartin, dat. Bpest 1927. 
 

[57] Keller, B[oris] A[leksandrowitsch], Der Sowjetgelehrte. OBrosch. 
(schwach geknickt, Klammerheftung angerostet). 56 SS. Moskau, Verlag 
für fremdsprachige Literatur, 1939. 55,- 
Erste Ausgabe. – Keller (1874-1945) war Botanikprofessor und Mitglied der Akade-
mie der Wissenschaften der UdSSR. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 
III, 11. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[58] Kerr, Alfred, Die Allgier trieb nach Algier ... Ausflug nach Afrika. 
Kl.-8°. Farblithogr. OPpbd. mit farblithogr. Vorsätzen von Franz Taussig. 
123 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel. Bln., S.Fischer, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 263 SS. Holstein, Blickfang 282 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XIII, 383.26. Wilpert-G.² 20 (falsches Jahr). – Exlibris. Vier Blätter am Fußsteg mit 
minimalem Einriß, sonst schönes Exemplar. 
 

[59] – Melodien. Gedichte. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OKart. 169 
SS., 3 Bll. Paris, Editions Nouvelles Internationales, 1938. 150,- 
Erste Ausgabe. – Kerrs mit Abstand seltenste Veröffentlichung sammelt seine antifa-
schistische Lyrik. – Dt.Exilarchiv 2924. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 386.37. Sternfeld-
T. 263. Wilpert-G.² 27. – Letztes Blatt minimal fingerfleckig, sonst schönes Exem-
plar. – Titel mit Besitzerstempel des Dirigenten und bedeutenden DEFA-Filmkom-
ponisten Karl-Ernst Sasse. 
 

[60] Kisch, Egon Erwin, Wagnisse in aller Welt. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 320 SS. mit 12 Illustr. von Rudolf Schlichter. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1927. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kischs neue Reportagen reichen von den Juden in Tunis über die 
Memoiren eines Filmstatisten bis zur Revolution in Frankreich 1918. – Arnold, Ma-
lerbuch 1658. Heißerer C 40. Lorenz 12. Melzwig 350.1. – Vorsatz mit Namensstem-
pel, sonst gutes Exemplar. 
 

[61] – Zaren Popen Bolschewiken. Farb. OHlwdbd. (etwas berieben). VI 
SS., 1 Bl., 314 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, (1927). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kischs Reisebeschreibung und Eindrücke aus der jungen Sowjet-
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union. – Halbey 27.3. Heeke 588 ausführl. Holstein, Blickfang 210 mit Abb. Lex.dt.-
jüd.Autoren XIV, 44.15. Melzwig 351.1. Metzger 344. Nicht bei Mehnert. – Gutes 
Exemplar. 
 

[62] Kisch, Egon Erwin, Die drei Kühe. Eine Bauerngeschichte zwischen 
Tirol und Spanien. Kl.-8°. OKart. (etwas fleckig). 48 SS. mit Frontispiz 
und Illustr. [Madrid], Amalien-Verlag, 1938. 380,- 
Erste Ausgabe. – Einer der wenigen deutschsprachigen Titel, die während des Spani-
schen Bürgerkrieges erschienen. – Dt.Exilarchiv 2988. Melzwig 370.1. Sternfeld-T. 
267. – Gut erhalten. – Recht selten. 
 

[63] – The three Cows. Transl. by Stewart Farrar. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 
(gering fleckig, Ecken berieben). 61 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. (London), 
Fore Publications, (1939). 120,- 
Erste englische Ausgabe. – Key Books No. 8. – Die Erzählung aus dem Spanischen 
Bürgerkrieg ist neben der Madrider Erstausgabe von 1938 die seltenste Exilveröf-
fentlichung von Kisch. – Dt.Exilarchiv 2989. Melzwig 370.3. Schmidt 262 mit Anm. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Etwas gebräunt. 
 

[64] Klaeber, Kurt, Passagiere der III. Klasse. Roman aus dem Arbeiter-
leben. Illustr. OLwdbd. von Günther Wagner. 276 SS. Bln., Universum-
Bücherei für Alle, 1928. 28,- 
Universum-Bücherei Band 25. – Anhand einer Gruppe internationaler Proletarier auf 
der Überfahrt von New York nach Europa propagiert Kläber seine Idee des Anarcho-
Syndikalismus. Die Restauflage der zweiten Ausgabe aus dem Internationalen Ar-
beiter-Verlag mit ausgetauschtem Einband sowie Vortitel und Titelblatt. – Lorenz² 
36. Sommer 326. Nicht bei Melzwig. Vgl. ausführlich Kaufmann-S. 309 f. 
 

[65] Kolman, E[rnst], Wissenschaft Religion und Marxismus. Kl.-8°. 
OKart. (minimal fleckig). 62 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 470. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. – 
Selten. 
 

[66] Kolman, E[rnst], Wissenschaft Religion und Marxismus. 2. durch-
ges. Aufl. Kl.-8°. Roter OLwdbd. 1 Bl., 61 SS., 1 Bl. Basel, Universum-
Bücherei, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kleine Universum-Bücherei [III. Serie, Band 1]. – 
Mitdruck der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR von 1936. 
– Lorenz E 68. Dt.Exilarchiv II, 9482. Vgl. Schick 589a. – Schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[67] KP(B) SU – Resolutionen und Beschlüsse des XV. Parteitages der 
KP(B) SU. OKart. in goldgepr. roten Lwdbd. d. Zt. 99 SS. Moskau, Zen-
tral-Völker-Verlag, 1928. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der XV. Parteitag der Bolschewiki führte zum endgültigen 
Durchbruch Stalins und wandelte die Doktrin von der Weltrevolution in den „Sozia-
lismus in einem Staat“. Dokumentiert wird hier auch die Abspaltung der Linken Op-
position um Kamenjew und Sinowjew, die aber im Nachtrag noch selber zu Wort 
kommt und sich dort von der Gruppe Maslow und Ruth Fischer distanziert. – Leicht 
gebräunt, Titelrückseite und letztes Blatt mit russischem Stempel, sonst gut erhalten. 
– Sehr selten. 
 

[68] Kramer, Theodor, Verbannt aus Österreich. Neue Gedichte. OKart. 
(etwas stockig, geklebter Randeinriß). 48 SS. London, Austrian P.E.N., 
1943. 120,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 3198. Steiner III, 738. Sternfeld-T. 282. Wilpert-G.² 
4. – Innen gut erhalten. 
 

[69] Der Krieg. Das erste Volksbuch vom grossen Krieg. (Hrsg. von Kurt 
Kläber). Typographisch gestalteter OLwdbd. 143 SS. Bln., Wien u. Zürich, 
Internationaler Arbeiter-Verlag, 1929. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutendste sozialistische Antikriegssammlung mit Texten 
von Erich Mühsam, Kurt Tucholsky, Johannes R. Becher, Bertolt Brecht, Erich Wei-
nert, Joachim Ringelnatz, Oskar Maria Graf, Leonhard Frank, Egon Erwin Kisch, 
Hermann Kesten, Hans Marchwitza, Ludwig Renn, Bruno Frei, Ernst Glaeser, Walter 
Hasenclever, Karl Liebknecht, Rosa Luxemburg, Clara Zetkin, Bruno Vogel, Ernst 
Jünger u.v.a. – Goder-S. 77. Krieg u. Frieden I, 222. Melzwig 946.1. Nubel B 109. 
Paetel 40. WELTBÜHNE 1929 II, 705. Nicht bei Coudres-M., Kayser-C., Recknagel, 
Rost u. Rost-G. – Vorsätze gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[70] Kuibyschew, W[alerian], Der zweite Fünfjahresplan. Bericht auf 
dem 17. Parteitag der KPdSU(B) am 3.-4. Februar 1934. Kl.-8°. Typogra-
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phisch gestaltete OKart. 119 SS. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kuibyschew, der im Jahr darauf auf ungeklärte Weise starb, hat-
te den ersten Fünfjahresplan erarbeitet und war für den industriellen Aufbau ver-
antwortlich. Er zeichnete auch Mitverantwortung am ersten stalinistischen Schaupro-
zeß 1928 und für die Kollektivierung der Landwirtschaft, die zum massenhaften 
Hungertod in der Ukraine führte. – Schick 333. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[71] Kupferberg, Alfred, Deutsche Juden im jüdischen Land. Palästina-
berichte eines jüdischen Journalisten. OKart. mit illustr. OUmschl. (Ge-
brauchsspuren). 174 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und 1 Karte. Hbg., M. 
Leßmann, 1934. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Reisebericht. Kupferberg (1900-1968) emigrierte sel-
ber zwei Jahre später nach Palästina. Nach dem Krieg mußte er vor einem Berliner 
Gericht um sein enteignetes Haus kämpfen. – Dt.Exilarchiv 3248. Wassermann 739. 
Vgl. Sternfeld-T. 288 f. Nicht bei Thomsen und in der Wiener Lib. – Vortitel mit hs. 
Namen in Bleistift, sonst frisches Exemplar. 
 

[72] Lamszus, Wilhelm, Das Menschenschlachthaus. Bilder vom kom-
menden Krieg. 21.-30. Tsd. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 111 SS. 
Hbg. u. Bln., Alfred Janssen, 1913. 125,- 
Mit seiner Kriegsutopie beschreibt der Dichter und Reformpädagoge in aller Genau-
igkeit, wie der Erste Weltkrieg aussehen wird: Materialschlacht im Stellungskrieg, 
die technisch aufgeblasene hochentwickelte Kriegsmaschinerie und die unendlichen 
Leiden der Menschen. – Slg.Brüggemann II, 522. Vgl. Donat-H. 246 f.; Heidtmann 
110; Josephson 540 f. sowie Krieg u. Frieden I, 235. – Titel mit hs. Namen, schwach 
gebräunt, sonst gut erhalten. – Auch in der zweiten Auflage sehr selten. 
 
[73] Langhoff, Wolfgang, Die Moorsoldaten. 13 Monate Konzentrations-
lager. Unpolitischer Tatsachenbericht. 4. Aufl. OLwdbd. (gering fleckig). 
327 SS. mit Handschriftenfaksimile und 2 Illustr. von Jean Kralik. Zürich, 
Schweizer Spiegel Verlag, (1935). 45,- 
Der wohl auflagenstärkste Roman der Exilliteratur. – Dt.Exilarchiv 3285.Vgl. 
Slg.Serke 434 (7. Aufl.) und Sternfeld-T. 294. – Buchblock etwas gelockert, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[74] Lania, Leo [d.i. Lazar Herman], Der Hitler-Ludendorff-Prozess. Kl.-
8°. OKart. mit illustr. OUmschl. mit OBauchbinde (Kanten gering berie-
ben). 134 SS., 1 Bl. Bln., Die Schmiede, (1925). 150,- 
Erste Ausgabe. – Aussenseiter der Gesellschaft Band 9, hrsg. von Rudolf Leonhard. – 
Hansen 181. Hermann-S. 103. Holstein, Salter 242. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 164.4. 
Raabe, Bücher 188.47. – Gutes Exemplar mit der sehr seltenen Bauchbinde. – Zuletzt 
vor fünf Jahren im Handel. 
 
[75] – Indeta. Die Fabrik der Nachrichten. OPpbd. mit Einbandgestaltung 
von Georg Salter. 75 SS. Bln., Die Schmiede, (1927). 45,- 
Erste Ausgabe. – Berichte aus der Wirklichkeit, hrsg. von Eduard Trautner Band 2. – 
Novelle um Revolution und Nachkriegszeit und den Aufbau einer Nachrichtenagen-
tur. – Hansen 181. Hermann-S. B 104. Holstein, Salter 89. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 
164.5. Schütte 95. – Vorsatz mit hs. Namen, stellenweise etwas stockig, sonst gut er-
halten. 
 
[76] Lassen, John [d.i. János Lékai], Herren und Sklaven. Roman aus dem 
amerikanischen Arbeiterleben. Übers. von Stefan J. Klein. 12°. OKart. 
(etwas geknickt). 139 SS., 2 Bll. Lpz., Die Wölfe, 1925. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – János Lékai, Bruder von Maria Leitner, hatte eine der führenden 
Positionen in der ungarischen Revolution inne, begründete nach deren Niederschla-
gung den Verlag der Kommunistischen Jugendinternationale mit und wanderte 1922 
nach New York aus, wo er als Dreißigjähriger 1925 verstarb. – Schütte² 23 (konnte 
kein Exemplar finden und gibt Illustr. von Max Schwimmer an, die aber im Buch 
nicht enthalten sind). Schweikert 415.4. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[77] Lewis, Sinclair, Elmer Gantry. Roman. (Übers. von Franz Fein. 12.-
21. Tsd.). Typographisch gestalteter silbergepr. OLwdbd. von Paul Urban. 
683 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1931. 25,- 
Universum-Bücherei Band 43. – Mitdruck der Rowohlt-Ausgabe von 1931 mit neu-
em Titelblatt und Vortitel und neuem Einband. – Lorenz² 56 a. Sommer 606. – Vor-
satz mit Besitzerstempel und hs. Namen, sonst frische Dünndruckausgabe. – Recht 
selten. 
 
[78] – Die Hauptstrasse. Carola Kennicotts Geschichte. Illustr. OLwdbd. 
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von Fritz Stammberger (minimale Gebrauchsspuren). 493 SS., 1 Bl. Bln., 
Universum-Bücherei für Alle, 1931. 10,- 
Universum-Bücherei Band 93. – Mitdruck der Knaur-Ausgabe von 1931. – Lorenz² 
108. Sommer 607. – Schönes Exemplar. 
 

[79] Ludwig, Emil, Juli 14. Typographische gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban (hinten gering fleckig). 246 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1929. 20,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 62. – Novellensammlung über die 
Schuld der Diplomaten am Ausbruch des Weltkrieges. Restauflage der Rowohlt-
Ausgabe mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel sowie neuem Einband. – Lorenz² 
75. Sommer 414. – Erste Blätter mit kleinem Fleck, sonst frisches Exemplar. 
 
[80] Lunatscharski, A[lexander], Die Kulturaufgaben der Arbeiterklasse. 
Allgemeinmenschliche Kultur und Klassen-Kultur. Dunkelrote OBrosch. 
(gering wasserfleckig und minimale Randfehlstelle). 29 SS., 1 Bl. mit 1 
Holzschnitt von Lisa Pasedag im Anzeigenteil. Bln., Verlag Die Aktion, 
1919. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Rote Hahn Band 36. – Raabe, Zeitschriften 151.36. 
Slg.Kerssemakers 4059. Smolen 36.1.A.a. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[81] – Der russische Revolutionsfilm. 67 Bilder. Eingeleitet von A. W. 
Lunatscharsky. Illustr. OHlwdbd. (etwas berieben). 16 SS. und 74 Szenen-
fotos auf 67 Tafelss. Zürich u. Lpz., Orell Füssli, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schaubücher 2. – Das Grundlagenwerk zum politischen Sowjetfilm. 
– Heidtmann II, 18758. Slg.Kerssemakers 4061. Lipperheide II, Ucf 4. Rössler, Film-
fieber 152. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[82] Mac Orlan, Pierre, Alkoholschmuggler. (Übers. von Paul Cohen-
Portheim. Vorwort von Leo Lania). OPpbd. mit Einbandgestaltung von 
Georg Salter (minimal berieben). 70 SS., 1 Bl. Bln., Die Schmiede, (1927).
 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Berichte aus der Wirklichkeit, hrsg. von Eduard Trautner, Band 
3. – Erzählung über die amerikanische Prohibitionszeit. – Hansen 181. Hermann-S. B 
128. Holstein, Salter 98. Lex.dt.-jüd.Autoren V, 199.9. Raabe, Bücher 305.8. Schütte 
97. – Schönes Exemplar. 
 
[83] Magyar [Pseud.], Schanghai. Kl.-8°. Fotogestaltete OBrosch. 16 SS. 
(Bln., Tribunal-Verlag, 1932). 75,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt den westlichen kolonialen Einfluß insbesondere Frank-
reichs auf China und die japanischen Angriffe, die schließlich 1937 zum zweiten ja-
panisch-chinesischen Krieg führten. – Leicht gebräunt, eine Ecke minimal wasser-
randig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[84] Mann, Heinrich, Es kommt der Tag. Deutsches Lesebuch. OKart. 
mit OUmschl. (etwas berieben). 239 SS. Zürich, Europa Verlag, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Texte deutscher Klassiker und mehr als die Hälfte von Heinrich 
Mann selber. – Dt.Exilarchiv 3754. Mann-Kat.-Bln. 269. Nestler B 77.1. Renner E 
24. Wilpert-G.² 76. Zenker I, 74. Nicht bei Sternfeld-T. – Leicht gebräunt, letztes 
Blatt mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 
[85] Marchwitza, Hans, Walzwerk. Roman aus dem Duisburg-Hambor-
ner Industriegebiet. Illustr. OLwdbd. von Walter Heisig (Bezug oben mit 
minimalem Loch). 268 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1932. 90,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 116. – Sehr seltener Arbeiterroman und 
einer der wenigen Bände, der nicht aus einem anderen Verlag übernommen wurde. – 
Hallenberger-L. 40. Lex.soz.dt.Lit. 347. Lex.soz.Lit. 315. Lorenz² 133. Melzwig 
515.1. Sommer 732. – Schönes Exemplar. 
 
[86] – Vor Verdun verlor ich Gott und andere Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. von Alex Keil (angestaubt). 74 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex 
Keil. Bln., Verlag für Arbeiterkultur, 1932. 150,- 
Erste Ausgabe. – Antimilitaristische Erzählungen des Arbeiterdichters. – 
Lex.soz.dt.Lit. 350. Lex.soz.Lit. 316. Melzwig 514.1. – Schönes Exemplar. – Recht 
selten. 
 
[87] Martschenko, D., An der Schwelle des Zweiten Fünfjahresplans. Ei-
ne leichtverständliche Darstellung der wirtschaftlichen Aufgaben im letz-
ten Jahr des Fünfjahrplans. Anhang: Resolution zum Bericht des Genossen 
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Ordshonikidse. Kl.-8°. OKart. 79 SS. Moskau, Verlagsgenossenschaft aus-
ländischer Arbeiter in der UdSSR, 1932. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 104. – Minimal gestaucht, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[88] Marx, Karl und Friedrich Engels, Über Kunst und Literatur. Hrsg. 
von I. K. Luppol. OLwdbd. (gering fleckig). 221 SS., 1 Bl. Basel, Univer-
sum-Bücherei, (1937). 25,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 300. – Lorenz E 63. Nicht im 
Dt.Exilarchiv, bei DNB Erg. etc. – Frisches Exemplar. 
 

[89] May, Hilda [d.i. Hilda Silberman), Women of Fifty. Goldgepr. 
OLwdbd. (minimal fleckig). VI, 118 SS., 2 Bll. mit 46 Illustr. von Erna 
Pinner. London, Francis James, 1944. 120,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 734 von 750 Exemplaren. – Kurzgeschichten über fiktive und 
historische Frauen in ihren 50er Jahren. – Sternfeld-T. 467. Weidle, Pinner 211. Vgl. 
Dt.Exilarchiv II, 11308 (nur die 2.Aufl.). – Ränder etwas gebräunt, Seitenschnitt stel-
lenweise leicht gestaucht, sonst schönes Exemplar auf unbeschnittenem Bütten. 
 

[90] Molotow, W[jatscheslaw] M[ichailowitsch], Die Stachanow-Bewe-
gung und der kulturelle Aufstieg der Arbeiterklasse. Kl.-8°. OBrosch. 38 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1935. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Stachanow-Bewegung wurde nach dem Bergmann Alexei 
Grigorjewitsch Stachanow (1906-1977) benannt, der am 31. August 1935 im Berg-
werk Zentral-Irmino in einer Schicht 102 Tonnen Steinkohle förderte und damit die 
gültige Arbeitsnorm um 1457 % übererfüllte. Stachanow wurde als Held der soziali-
stischen Arbeit ausgezeichnet und wurde zum Vorbild der Steigerung der Arbeitspro-
duktivität. – Slg.Kerssemakers 4799. Schick 499. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst 
frisch erhalten. – Selten. 
 

[91] Müller, Erich, Ewig im Aufruhr. 18 Porträts deutscher Rebellen. Kl.-
8°. Illustr. OLwdbd. von Günther Wagner. 353 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
von Franz Meffert und 2 Porträttafeln. Bln., Universum-Bücherei, 1928.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 26. – Biographische Skizzen von Kämp-
fern gegen die Obrigkeit von Störtebeker bis Max Hoelz. – Friedrich B 3. Lorenz² 38. 
Sommer 334. – Erste Blätter minimal gestaucht bzw. mit leichten Eckknicken, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[92] Obraszow, W[ladimir], Die Eisenbahnen der Sowjetunion. Illustr. 
OKart. (Eckknick). 53 SS. mit einigen Fotos. Bln., Verlag der sowjeti-
schen Militärverwaltung in Deutschland (SWA-Verlag), 1946. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Eisenbahningenieur war Mitglied der Akademie der Wis-
senschaften. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[93] Ognjew, Nikolai, Das Tagebuch des Schülers Kostja Rjabzew. Auf-
zeichnungen eines Fünfzehnjährigen. (Übers. von Maria Einstein). Typo-
graphisch gestalteter OLwdbd. von Karl Gossow mit kleinem Rückentitel. 
270 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 36. – Das „Tagebuchs des Schülers 
Kostja Rjabzew“ und seine Fortsetzung über das Ringen des obdach- und mittellosen 
Revolutionsjugend in der Sowjetunion. Der 1937 verschollene Autor spart dabei nicht 
mit Kritik an den sozialen Mißständen in der UdSSR, die insbesondere die Jugend 
hart getroffen hat. Exemplar der Erstausgabe aus dem Verlag der Jugendinternatio-
nale mit ausgetauschtem Titelblatt, Vortitel und neuem Einband. – KLL III, 2770. 
KNLL XII, 651. Lorenz² 49. Sommer 421. Vgl. Hübner 418 und Schweikert 76. 
Nicht bei Wegehaupt. – Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[94] – Kostja Rjabzew auf der Universität. Das Tagebuch des Schülers 
Kostja Rjabzew Band II. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Fritz 
Stammberger. 272 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1931.
 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 97. – Zweiter Band des proletari-
schen Jugendbuches. Buchblock der Ausgabe des Verlags der Jugendinternationale 
mit ausgetauschtem Titel und Vortitel. – KNLL XII, 651. Lorenz² 112. Sommer 634. 
Vgl. Hübner 447 und Schweikert 76. – Erste Blätter etwas stockig, sonst schön er-
halten. – Selten. 
 
[95] Olbracht, Ivan, Anna, das Mädchen vom Lande. (Übers. von Otto 
Katz). Vorwort von F. C. Weiskopf. OLwdbd. (minimal fleckig). 347 SS., 
2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 8,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 45. – Eines der Haupt-
werke des Prager Arbeiterdichters. – Lorenz² 58. Melzwig 335.2. Wilpert I, 1208 
(falsches Jahr). – Vorsatz mit Kleberest, sonst gut erhalten. 
 

[96] Ordshonikidse, S[ergo], Bericht des Volkskommissariats für 
Schwerindustrie. VII. Sowjetkongress der UdSSR. OKart. 84 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz und Korrekturzettel. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sergo Ordshonikidse (1886-1937), Revolutionär, Politbüromit-
glied und Minister für Schwerindustrie wird in Trotzkis Memoiren noch als Verbün-
deter Stalins dargestellt, starb aber 1937 wahrscheinlich durch Selbstmord oder wur-
de durch Stalins Schergen ermordet, nachdem er eine öffentliche Rede gegen Staats-
terror angekündigt hatte. – DNB Erg. I, 3323. Schick 502. Vgl. Vronskaya-C. 303. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst schönes Exemplar mit dem beiliegenden Korrek-
turzettel. 
 

[97] Osten, Michael [d.i. Moritz Goldstein], Die zerbrochene Erde. Kl.-8°. 
OLwdbd. 138 SS. Bln., Martin Wasservogel, [1927]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die fünf Erzählungen sind die erste Prosaarbeit Goldsteins (1880-
1977). – Kosch, 20. Jhdt. XI, 512. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 185.6. – Schönes Exem-
plar. 
 

[98] – Katastrophe. Kl.-8°. OLwdbd. 120 SS. Bln., Martin Wasservogel, 
[1927]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählungssammlung ist die zweite Prosaarbeit Goldsteins 
(1880-1977). – Kosch, 20. Jhdt. XI, 512. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 185.7. – Schönes 
Exemplar. 
 

[99] Ostrowski, Nikolai, Die im Sturm Geborenen. Silbergepr. illustr. 
OLwdbd. (gering gestaucht). 287 SS., 1 Bl. Kiew, Staatsverlag der natio-
nalen Minderheiten der USSR, 1938. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des bedeutenden Sowjetschriftstellers. 
Auf der letzten Seite steht „Ende des ersten Buches“, mehr ist jedoch nicht erschie-
nen. – Hübner 658. Schweikert 108.13.18. Struve 554 (falsches Jahr). Vgl. Kasack 
884 (kennt diese Übersetzung nicht). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gebräunt, sonst gutes 
Exemplar mit beiliegendem Korrekturzettel. – Selten. 
 

[100] Paquet, Alfons, Amerika. Hymnen / Gedichte. Farb. illustr. OHlwd-
bd. (von Willi Geißler ?) (Ecken etwas beschabt). 74 SS., 1 Bl. Lpz., Die 
Wölfe, (1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Paquets Ausflug in den Expressionismus. – Hatry 83-84. Paquet-K. 
84. Schütte² 13 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 48. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut er-
halten. – Recht selten. 
 

[101] Pataud, Emile und Emile Pouget, Das letzte Gefecht. (Übers. von 
Rudolf Rocker). OLwdbd. (minimal fleckig). 236 SS., 1 Blw. mit Illustr. 
von Fermin Rocker. Bln., Asy-Verlag, [1930]. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Asy-Bücherei 4. – Anarchistische Staatsutopie in Romanform 
mit Vorwort von Peter Kropotkin von 1911. – Bloch² 2373. Bock 318. Fromm IV, 
19705. – Titel mit Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[102] Peisson, Edouard, Eine verlassene Frau. Roman. (Übers. von Paul 
Baudisch). OLwdbd. von Fritz Stammberger. XVI, 232 SS., 4 Bll. mit 8 Il-
lustr. von Mely Hoffer. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1931. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 104. – Der Roman des französischen 
Matrosen und Schriftstellers ist eine der wenigen Originalveröffentlichungen der 
Buchgemeinde. – Fromm V, 19801. Lorenz² 119. Raabe, Bücher 16.22. Sommer 638. 
– Schönes Exemplar. 
 

[103] Pirandello, Luigi, Den Tod im Rücken. Elf Meisternovellen. Übers. 
von Ludwig Wolde. OLwdbd. (Rücken und am hinteren Deckel stark ver-
blaßt). 323 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1928. 18,- 
Erste Ausgabe in der Universum-Bücherei. – Universum-Bücherei Band 21. – Lo-
renz² 32. Sommer 336. – Schönes Exemplar. 
 

[104] Plivier, Theodor, Im letzten Winkel der Erde. OPpbd. (gestaucht, 
Kapitale berieben und sauber geklebt). 186 SS., 1 Bl. Moskau, Das Inter-
nationale Buch, 1941. 180,- 
Erste Ausgabe. – Abenteuer eines deutschen Matrosen in den Salpeterminen von Chi-
le. – Dt.Exilarchiv 4600. Melzwig 581.1. Wilpert-G.² 35. Nicht bei Sternfeld-T. – 
Sehr gutes Exemplar. – Eine der seltensten Exilveröffentlichungen. 
 

[105] Postyschew, P[awel], Die sechs Direktiven des Genossen Stalin. 
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Die Grundlage der bolschewistischen Siege. Rede auf der 17. Parteikonfe-
renz der KPdSU(B). Kl.-8°. OBrosch. 24 SS. Moskau, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1932. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 123. – Titel mit Besitzvermerk, leicht gebräunt und in ei-
ner Ecke minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[106] Proletarische Heimstunden. Zeitschrift für proletarische Literatur, 
Kunst, Aufklärung und Unterhaltung. Hrsg. von Arthur Wolf. Jahrgang 
(1). Silbergepr. illustr. OHlwdbd. 1 Bl., VI, 388 SS. mit zahlr. Illustr. 
Lpz., Verlagsanstalt für proletarische Freidenker, 1923. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Erich Grisar, Alfons Petzold, Heinrich Lersch, Ar-
no Holz, Max Barthel, Bruno Schönlank u.a. Die Illustrationen zumeist von Robert 
Budzinski und Will Faber. – Die Zeitschrift wurde im Verlag Die Wölfe fortgesetzt. – 
Dietzel-H. III, 2442. Eberlein III, 24367. Lex.soz.Lit. 380 f. Schütte² 1. – Etwas ge-
bräunt, Vortitel und Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. – Selten im Ori-
ginaleinband und mit dem Inhaltsverzeichnis. 
 
[107] – Sonderheft: Gegen den Menschenmordenden Krieg. Hrsg. von Ar-
thur Wolf. Illustr. OBrosch. 32 SS. Lpz., Die Wölfe, [1926]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Pazifistische Anthologie mit Texten von Ernst Toller, Bruno Vogel, 
Hermynia Zur Mühlen, Leonhard Frank, Wilhelm Lamszus u.a. Die Illustrationen 
stammen von Thomas Theodor Heine, Honoré Daumier, E.Ward, Max Strauß u.a. – 
Dietzel-H. III, 2442. Eberlein² III, 24367. Lex.soz.Lit. 380 f. Schütte² 27. Nicht bei 
Rost-G. und Spalek. – Leicht gebräunt und eine Ecke gering gestaucht, sonst gut er-
halten. – Sehr selten. 
 
[108] Rabitsch, Rudolf, Panzerzug Lichtenauer. OLwdbd. 470 SS., 1 Bl. 
Basel, Universum Bücherei, (1936). 58,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 250. – Der Roman beschreibt den 
Kampf ausländischer Truppen im Russischen Bürgerkrieg auf Seiten der Sowjets. 
Mitdruck der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR für die 
Universum-Bücherei mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel. – Dt.Exilarchiv II, 
10628. Lorenz² E 11. Sternfeld-T. 402. Vgl. Belger 161. – Titel und Vortitel ge-
bräunt, Seitenschnitt mit Fleck, sonst gut erhalten. 
 
[109] Radetzky, Robert [von], Am Rande des Bürgersteigs. Typogra-
phisch gestalteter roter OLwdbd. (minimal fleckig). 186 SS., 1 Blw. mit 
Titelillustr. von Will Faber. Bln., Gilde freiheitlicher Bücherfreunde, 
(1931). 75,- 
Erste Ausgabe. – Neunter Band der Gildenbücherei. – Sehr seltene Erstveröffentli-
chung des adligen Anarchisten. Nach dem Zweiten Weltkrieg war der gebürtige 
Russe als CDU-Mitglied im Berliner Stadtrat. – Nicht bei Kosch und Zimmermann. – 
Titel minimal fleckig, sonst schön erhalten. – Selten. 
 
[110] Rehtz, Alfred, Der arme, liebe Gott. Freidenker-Lieder. Illustr. 
OHlwdbd. (leichte Schabstelle). 128 SS., 2 Bll. Lpz., Verlag Die Wölfe, 
[1925]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Lyrikveröffentlichung des Schriftstellers und Lehrers, 
die laut des Bibliographen des Verlags überhaupt nicht erschienen ist (Schütte² 72 u. 
89). – Kosch³ XII, 764 (falsches Jahr). – Gebräunt, Titelrückseite mit kleinem Bi-
bliotheksstempel, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in der DNB. 
 
[111] Reissner, Larissa, Im Lande Hindenburgs. Eine Reise durch die 
deutsche Republik. (Vorwort von A. Tarassoff-Rodinoff). Kl.-8°. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 83 SS., 1 Bl. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 
1926. 65,- 
Erste Ausgabe. – Waren Reisebeschreibungen deutscher Schriftsteller in der Sowjet-
union in der Weimarer Republik recht häufig, so gehören die Beschreibungen auf 
umgedrehtem Wege - wie der vorliegende Band der russischen Symbolistin und Re-
volutionärin - zu den großen Ausnahmen. – Sommer 247. Nicht bei Wilpert I. – 
Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[112] – Oktober. Ausgewählte Schriften. Hrsg. und eingeleitet von Karl 
Radek. (Erweiterte und neubearb. 4. Aufl. 21.-22. Tsd.). Typographisch 
gestalteter OLwdbd. (Rücken minimal fleckig). 1 Bl., XXVI SS., 2 Bll., 
520 SS., 4 Bll. mit Frontispiz. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1932.
 28,- 
Universum-Bücherei Band 56. – Mit einzelnen Abschnitten zur Russischen Revolu-
tion, Afghanistan, den Dekabristen und ihrer Deutschlandreise. – Lorenz² 69 b. 
Sommer 737. – Gutes Exemplar. 
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[113] Renn, Ludwig, Krieg. Nachkrieg. OLwdbd. 629 SS., 1 Bl. Moskau 
u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 45,- 
Erste einbändige Ausgabe der beiden Anti-Kriegsromane. – Dt.Exilarchiv 4864. 
Melzwig 597.11. Schick 511. Nicht bei Sternfeld-T. – Exlibris. Vorsätze schwach 
leimschattig, sonst schön erhalten. 
 

[114] Révész, Béla, Ringende Dörfer. Ein ungarischer Roman. Übers. von 
Stefan J. Klein. Farblithogr. OPpbd. von Josef Bato. 161 SS. Bln., Ernst 
Rowohlt, 1920. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Holstein, Blickfang 175. Rowohlt I, 612. Slg.Jordan 1758. 
Schweikert 562.2. – Etwas gebräunt, hinteres Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schö-
nes Exemplar auf Maschinenbütten mit der reizvollen expressionistischen Einband-
gestaltung von Josef Bato. 
 

[115] Ribbentel-Magerbuick [d.i. Johannes Cornelis Joseph Kennis], 
...O, dat Wintertje '45. (Een vluchtige maar luchtige herinnering aan de 
laatste (?) maar raakste (?) oorlogswinter). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (hin-
ten gering berieben). 40 nn. Bll. mit sehr zahlr. Cartoons. (Laren, „Kleur 
en Beeld“, 1945). 28,- 
Wohl zweite Auflage der Comicgeschichte über den Hungerwinter 1944/45 unter der 
deutschen Besatzung. – Hinteres Vorsatz mit kleiner Randfehlstelle, sonst schönes 
Exemplar auf grauem Karton. 
 

[116] Ringelnatz, Joachim, Überall ist Wunderland. (Ausgewählt von 
Charlotte Deuritz und H. M. Ledig [d.i. Heinrich Maria Ledig-Rowohlt]. 
Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von Karl Staudinger. 94 SS., 1 Bl. 
Stgt., Michael Greiner, [1945]. 10,- 
Wohl zweite Auflage des zuerst 1944 in diesem Verlag erschienenen Ausgabe. In der 
EA. steht „Heinz Ledig“ als Mitherausgeber, die dritte Auflage hatte 105 Seiten. Ob-
wohl das Copyright bei Rowohlt lag, erschien der Band dort erst 1946. Vgl. Kayser-
C. 52 u. 54 (kennt diese zweite Auflage nicht). – Sehr schönes Exemplar. 
 

[117] Roland, Fritz [Pseudonym ?], Deutschland - Europa heute und 
morgen. OUmschl. 11 SS. [O.O., u. Dr.], (1945). 250,- 
Erste Ausgabe. – Schreibmaschinendurchschlag (so vervielfältigt). Knappe Analyse 
der jüngsten Geschichte aus marxistischer Sicht mit einem abschließenden Kapitel 
zur Rolle der deutschen Emigranten it dem abschließenden Satz „ Deutsche Emi-
granten kommen vielleicht nach Deutschland zurück als Träger marxistisch-revolu-
tionärer Tradition, aber sie kommen nicht in die Heimat einer siegreichen Revolution 
des eigenen Volkes. 13. Februar 1945“. – Klammerheftung etwas angerostet, Ecken 
leicht geknickt, sonst gut erhalten. – Weltweit kein weiteres Exemplar nachweisbar. 
 

[118] Rosenfeld, Fritz, Der Goldfasan. Drei Legenden. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit Kordelbindung (am Rücken etwas verblaßt). 121 SS., 1 Blw. 
mit 36 Illustr. von Erna Yoshida. Zürich, Wien u. Prag, Büchergilde Gu-
tenberg, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Band wurde nur als Werbeprämie für die Gewinnung eines 
neuen Mitglieds abgegeben und war nicht zu kaufen. – Ausgabenvariante auf dün-
nem, gestrichenem Papier, der Buchblock 0,8 cm dick. – Bolbecher-K. 186. 
Dt.Exilarchiv 4996. Gildenalmanach 188. Nicht bei Sternfeld-T. – Schönes Exem-
plar. 
 

[119] Rubinstein, Leo, Der Pfad der Samurai. Roman. (Übers. von A. 
Tschornaja. Redaktion Anne Bernfeld). OLwdbd. (etwas angestaubt). 197 
SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Ar-
beiter, 1934. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig im Ring-Verlag Zürich. Anne Bernfeld-
Salomon war Anfang der 30er Jahre Mitarbeiterin des Moskauer Marx-Engels-Insti-
tuts geworden und arbeitete dann für die Vegaar. Ihr Lebensgefährte Karl Schmückle 
wurde Opfer der Stalinistischen „Säuberungen“, sie beging bei der Evakuierung 
Moskaus Selbstmord. – Hübner 605. Manz 41. Schick 391. Schweikert 114.18.40. 
Vgl. Müller, Die Säuberung 143. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. etc. – Gu-
tes Exemplar. Belegexemplar des Moskauer Staatsverlags für Literatur mit Stempel 
und Nummer auf dem Titel. 
 

[120] Saat und Ernte. Proletarische Novellen, Erzählungen, Aufsätze und 
Gedichte. Hrsg. von Arthur Wolf. Illustr. OKart. (Eckfehlstelle hinten, ge-
ringe Randläsuren und leicht fleckig). 2 Bll., 384 SS. mit zahlr. Illustr. im 
Text und auf Tafeln. Lpz., Die Wölfe, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Texten von Oskar Maria Graf, Wladimir Maja-
kowski, Hermynia Zur Mühlen, Angelica Balabanoff, Leo Trotzki, Kurt Kläber, Bru-
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no Vogel, Albert Ehrenstein u.a. Die Illustrationen stammen von Frans Masereel, 
Hans Baluschek, Karl Holtz u.a. – Der Band ist ein Nachdruck der Zeitschrift „Heim-
stunden“ von 1925. – Dietzel-H. III, 2442. Lex.soz.Lit. 381 (falsches Jahr). Ritter C c 
30. Schütte² 31. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[121] Sacco und Vanzetti – Lyons, Eugene, Sacco und Vanzetti. Ihr Le-
ben und Sterben. (Übers. von Sabo. Vorwort von L. Korpus). Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 239 SS. mit Illustr. von Fred 
Ellis. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1928. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 24. – Biographien der beiden un-
schuldig hingerichteten Anarchisten. Restauflage aus dem Neuen Deutschen Verlag 
mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel sowie in neuem Einband. – Lorenz² 35. 
Nicht bei Sommer. – Vorsätze mit Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[122] Sachs, Nelly, In den Wohnungen des Todes. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 75 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Rudi Stern. Bln., Aufbau-Verlag, 
1947. 22,- 
Erste Ausgabe. – Die wichtigste lyrische Veröffentlichung zum Holocaust wurde im 
Westen zuerst ignoriert. 1966 erhielt sie dafür den Literatur-Nobelpreis. – Hoeft-S. 
2885. Kersten 3. KNLL XIV, 563. Lang, Trümmern 10. Schlütter I, 7232. Sternfeld-
T. 433. Wilpert-G.² 3. – Erstes und letztes Blatt wie immer gebräunt, sonst sehr frisch 
erhalten. Hinterer Innendeckel mit hs. Namen [Karl] Wiehn in Bleistift. 
 

[123] Salomon, Ernst von, Die Stadt. Goldgepr. OLwdbd. (gering flek-
kig). 395 SS., 2 Bll. Bln., Ernst Rowohlt, 1932. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der semidokumentarische Roman über die Landvolkbewegung in 
Schleswig-Holstein wurde von Salomon als sein bestes Buch eingeschätzt. Nach sei-
ner Haftentlassung wegen der Teilnahme an der Ermordung Walter Rathenaus war 
Ernst von Salomon in das nördlichste Bundesland gegangen und beteiligte sich hier 
publizistisch an den teils terroristischen Kämpfen gegen die Weimarer Republik. – 
Mohler 180.3.11. Rowohlt I, 628. Wilpert-G.² 2. – Titel mit siebenzeiliger privater 
Widmung vom August 1933, sonst frisches Exemplar. – Sehr selten. 
 

[124] Scharrer, Adam, Vaterlandslose Gesellen. Das erste Kriegsbuch ei-
nes Arbeiters. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Werner Eggert. 
382 SS., 1 Bl. Wien u. Bln., Agis-Verlag, 1930. 45,- 
Erste Ausgabe. – Am schonungslosesten von allen Antikriegs-Romanen deckt Schar-
rer die wirtschaftlichen und politischen Interessen am Krieg auf. Bei ihm werden aus 
humanistischen Kriegsdienstverweigerern tapfere Kämpfer für die proletarische Re-
volution. – Krieg u. Frieden I, 373. Lex.soz.dt.Lit. 441. Lex.soz.Lit. 410. Melzwig 
616.1. Schütte 23. – Schönes Exemplar. 
 

[125] Schaumjan, S[tepan], Bolschewistische Schmuggelware. Kl.-8°. Il-
lustr. OBrosch. (leichte Gebrauchsspuren). 39 SS. Moskau, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1932. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Abenteuerlicher Bericht im Jahre 1919 für die Rote Armee im 
Ausland illegal Benzin im großen Stil zu besorgen. – Schick 132. – Titel gestempelt, 
hinterer Umschlag mit mehreren Datumsstempeln, geknickt und vereinzelt etwas 
fleckig, insgesamt aber noch ordentlich erhalten. – Sehr selten. Nur ein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[126] Scheringer – Erwachendes Volk. Briefe an Leutnant a. D. Scherin-
ger. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (zwei Randeinrisse). 24 SS. Bln., Agis-Ver-
lag, (1931). 45,- 
Erste Ausgabe. – Richard Scheringer (1904-1986) war nach dem Legalitätseid Hitlers 
aus der NSDAP aus- und in die KPD eingetreten. In dieser Flugschrift werden Briefe 
an Scheringer von ehemaligen Militärs und anderen Hitler-Anhängern und dessen 
Antworten darauf wiedergegeben. – Mohler 211.1.17. Schütte 31. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[127] Schirmunski, Viktor, Die deutschen Kolonien in der Ukraine. Ge-
schichte. Mundarten. Volkslied. Volkskunde. OPpbd. (Rücken und Vor-
sätze erneuert). 161 SS. Moskau, Zentral-Völkerverlag, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende jüdische Germanist Viktor Schirmunski (1891-
1971) wurde u.a. durch das Standardwerk „Deutsche Mundartkunde“ auch bei uns 
bekannt. – Titelblatt mit zwei restaurierten Stellen, Rückseite mehrfach gestempelt, 
letztes Blatt wasserrandig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[128] Schönherr, Johannes, Herz der Zeit. Verse. OHlwdbd. 78 SS., 1 Bl. 
(Lpz., Verlag Die Wölfe, 1924) überklebt mit: Lpz., Alfred Jahn. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des späteren Lektors der Büchergilde Gutenberg. Die 
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Gedichte aus Krieg und Revolution sind noch vom Expressionismus beeinflußt. – Die 
Restauflagen des Verlags Die Wölfe wurden 1927 u.a. an den Arbeiter-Theaterverlag 
Alfred Jahn verkauft. – Lex.soz.Lit. 418. Schütte² 14. – Frisch erhalten. 
 

[129] Schuwajew, K. M., Vom aussterbenden Dorf zur sozialistischen 
Kollektivwirtschaft. Monographie zweier Sowjetdörfer. Neue Arbeit - 
neues Leben. Fotomontierte OKart. von Massmann (Gelenke etwas berie-
ben). 109 SS., 1 Bl. mit Fotos. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 417. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Ecken minimal gestaucht, 
sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[130] Das Schwarzbuch. Tatsachen und Dokumente. Die Lage der Juden 
in Deutschland 1933. (Bearb. von Leo Motzkin). [Hrsg. von Rudolf Ol-
den]. Gr.-8°. Schlichte OKart. (etwas lichtrandig). 535 SS. Paris, Comité 
des Délégations Juives, 1934. 180,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende und ausführlichste im Exil entstandene Analyse des 
Antisemitismus in Deutschland. Beschreiben werden die aktuellen juristischen 
Grundlagen für die Stellung der Juden in Deutschland sowie der Grad deren Unter-
drückung in den einzelnen Berufssparten, darunter auch Literatur, Kunst und Film. – 
Bressem III, 1102. Dt.Exilarchiv 5331 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 584. 
Wiener Lib. VII, 1126. – Erste zwei Blätter mit hinterlegtem Randeinriß, Titel und 
letzte Seite mit hebräischem Stempel, sonst schönes unbeschnittenes und teils unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[131] Seger, Gerhart, Reisetagebuch eines deutschen Emigranten. Gr.-8°. 
OLwdbd. (Ränder stockig) mit fotomontiertem OUmschl. (hinten ange-
staubt und mit geringen Randläsuren). 187 SS., 2 Bll. Zürich, Europa-
Verlag, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist Gerhart Seger (1896-1967) war als Reichstagsabge-
ordneter der SPD 1933 im KZ Oranienburg gelandet. Nach seiner geglückten Flucht 
in die CSR verfasste er das erste Buch über ein deutsches KZ, das internationale Be-
achtung fand. – Dt.Exilarchiv 5385 (nur im Bibliothekseinband). Renner E 26. Stern-
feld-T. 461. – Schönes Exemplar. 
 

[132] Seghers, Anna, Der Kopflohn. Roman aus einem deutschen Dorf im 
Spätsommer 1932. OLwdbd. 265 SS., 1 Bl. Prag u. Basel, Universum Bü-
cherei, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seghers erste Exilveröffentlichung. Mitdruck des Querido Verlages, 
bei dem lediglich das Titelblatt geändert wurde. – Dt.Exilarchiv 5391. Melzwig 
650.2. Pfäfflin-S. 6. Rost-W. 7. Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 197.5. Nicht bei 
Sternfeld-T. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[133] [Siemsen, August], Preussen. Die Gefahr Europas. Nachgelassenes 
Manuskript hrsg. von Anna Siemsen. Gr.-8°. Illustr. OKart. (gering fleckig 
und gebräunt). 205 SS., 1 Bl. Paris, Editiones Nouvelles Internationales, 
1937. 28,- 
Erste Ausgabe. – Im vorliegenden anonym erschienen Band versucht sich der Sozia-
list August Siemsen an einer Charakteristik der preußischen Psyche und Geschichte. 
Ausgehend von den Freiheitskriegen, setzt er sich jedoch hauptsächlich mit der Ent-
wicklung des Nationalsozialismus auseinander, den er mit Schwerpunkten auf Kapp- 
und Hitler-Putsch beschreibt. – Dt.Exilarchiv 5462 (nur im Privateinband). Krieg u. 
Frieden III, 1837. Sternfeld-T. 466. – Schönes Exemplar. 
 

[134] Sinclair, Upton, Präsident der U.S.A. Roman aus dem Weissen 
Hause. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Mit kritischer Einführung in 
Sinclairs Leben und Werk von Gerhart Pohl. OLwdbd. mit farb. Vorder-
deckelillustr. von Günther Wagner. 275 SS. mit Frontispiz und 3 Fotos auf 
2 Tafeln. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1927. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jahresreihe 1927, Band 3. – Das Nachwort von Seite 213 bis 275 
ist die bis dahin umfangreichste Darstellung von Sinclair in Deutschland. – Holstein, 
Blickfang 392 mit Abb. Lorenz² 3. Melzwig 902.1. Raabe, Bücher 346.72. Schulz 
55.1. Schulz² A 55.1. Sommer 283. – Vorsätze mit Besitzerstempeln, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[135] Smedley, Agnes, China blutet. Vom Sterben des alten China. 
OLwdbd. 1 Bl., 313 SS., 1 Bl. Basel, Universum Bücherei, (1936). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 261. – Erzählungen der amerikani-
schen Schriftstellerin, die damals schon über zehn Jahre in China lebte. Ausgabe des 
Malik-Verlages bei der nur Vortitel und Titelblatt ausgetauscht wurde. – Dt.Exilar-
chiv II, 11351. Lorenz² E 22. Nicht bei Hermann. – Schönes Exemplar. – Selten. 
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[136] Sonow, J. P., Der Traktor stimmt für den Sozialismus. Kl.-8°. 
OBrosch. mit Vorderdeckelfoto im Stile John Heartfields. 71 SS. Hbg. u. 
Bln., Carl Hoym, (1932). 45,- 
Erste Ausgabe. – Aus dem bäuerlichen Leben in der UdSSR. 
 

[137] Die sozialistische Planwirtschaft in der Sowjetunion. OKart. mit 
fotographisch gestaltetem Vorderdeckel (etwas gebräunt, Kapitale mit ge-
ringen Fehlstellen). 134 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1932. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Verlag für Literatur und Politik in 
Berlin. Die Einbandgestaltung im Stile John Heartfields. – Schick 139. Vgl. Holstein, 
Blickfang 411 mit Abb. – Etwas gebräunt, Vortitel mit hs. Namen und Datumsstem-
pel, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[138] Spiru, V[asile], „20 Jahre“. 6 Berichte aus der Sowjetunion. (Ein-
bandtitel: 20 Jahre Solidarität in der Sowjetunion). Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (etwas berieben). 47 SS. Paris, Editions Universelles, 1937. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bunte Mischung aus Darstellung der sozialen Lage in der So-
wjetunion und antitrotzkistischen Verschwörungstheorien. Innendeckel mit Foto von 
Helena Stassova, der Präsidentin der Internationalen Roten Hilfe, hinterer Deckel mit 
Fotos von Solidaritätsaktionen für spanische Kinder und Frauen. – Titel gestempelt, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[139] Sserafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. (Übers. 
von Eduard Schieman[n]). OLwdbd. 272 SS. Bln., Universum-Bücherei 
für Alle, 1927. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Auswahlreihe Band 8. – Eines der Haupt-
werke der Sowjetliteratur. Sserafimowitsch beschreibt milieugetreu den 500 Kilome-
ter-Marsch verstreuter Truppen, Bauern- und Arbeiterfamilien in den Revolutionswir-
ren. Restauflage der Ausgabe aus dem Neuen Deutschen Verlag von 1925 mit neuem 
Titelblatt und Vortitel. – Lorenz² 12. Vgl. Hübner 342; KLL XI, 10363; Schweikert 
81 und Struve 558. Nicht bei Sommer. – Vorsatz mit Besitzerstempel und etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – In der Ausgabe von 1927 selten. 
 

[140] – – Dass.  vereint mit A[lexander] Newerow, Taschkent, die brot-
reiche Stadt. (Übers. von Eduard Schiemann). OLwdbd. von Paul Urban. 
379 SS., 2 Bll. SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 8. – Mit neuem Nach-
wort von Sserafimowitsch zu dieser Ausgabe. – Lorenz² 31. Mehnert V, D 33. Som-
mer 437. – Etwas gelockert, sonst schön erhalten. 
 

[141] – – – Dass. OLwdbd. von Paul Urban. 379 SS., 2 Bll. SS. Ebda., 
1929. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Universum-Bücherei Band 8. – Schön erhalten. 
 

[142] Stalin, J[osef], Rede auf der Konferenz der marxistischen Agrar-
theoretiker zu Moskau am 27. Dezember 1929. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 
(gering fleckig und im Falz angerissen). 30 SS., 1 Bl. Moskau, Zentral-
Völker-Verlag, 1930. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[143] – Die Ergebnisse des ersten Fünfjahresplans. Bericht auf dem Verei-
nigten Plenum des ZK und der ZKK der KPdSU(B) am 7. Januar 1933. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 60 SS., 2 Bll. Moskau, Verlaggenossenschaft 
Ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1933. 65,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wurde erstaunlicherweise 1952 noch einmal in der DDR neu 
aufgelegt. – Schick 264. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Leicht gebräunt und eine Ecke et-
was gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[144] – Rede auf der Beratung der vorangehenden Combineführer und 
Combineführerinnen am 1. Dezember 1935. Kl.-8°. OBrosch, 15 SS. mit 
Frontispiz. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1936. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Leicht gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, sonst frisch erhal-
ten. – Selten. 
 

[145] – Über die Perspektiven der Revolution in China. Rede in der chine-
sischen Kommission des EKKI 30. Nov. 1926. Fragen der chinesischen 
Revolution. Thesen für Propagandisten, gebilligt vom ZK der KPdSU(B). 
OKart. (kleines Loch). 66 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag für fremdsprachige 
Literatur, [1955]. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Stellenweise etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
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[146] Steinbach, Walter, Proletarische Gedichte. Ernst Toller dem Re-
volutionär gewidmet. (Vorwort von Valtin Hartig). Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(Rücken und Seite mit Fehlstelle). 56 SS., 1 Bl. Lpz., Roter Türmer, 
(1925). 38,- 
Zweite Ausgabe von Steinbachs Erstveröffentlichung mit Antikriegsgedichten. Die 
Erstausgabe erschien im Oldenburg Verlag 1924. – Melzwig 665.2. Vgl. 
Lex.soz.dt.Lit. 475 und Lex.soz.Lit. 454. – Innendeckel und Titelrückseite mit Stem-
pel einer dänischen Arbeiterbibliothek, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[147] – Die roten Strassen. Gedichte. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (lichtrandig 
und etwas wasserfleckig). 83 SS. mit Illustr. von Max Schwimmer. Lpz., 
Roter Türmer Verlag, (1925). 35,- 
Erste Ausgabe. – Die sozialkritischen, revolutionären und antimilitaristischen Ge-
dichte sollten ursprünglich im Verlag Die Wölfe erscheinen. – George 223. 
Lex.soz.dt.Lit. 475. Lex.soz.Lit. 454. Melzwig 666.1. Schütte 72-73 mit Abb. der 
kartonierten Ausgabe. – Innendeckel und Titelrückseite mit Stempel einer dänischen 
Arbeiterbibliothek, Titel etwas fleckig, sonst gut erhalten.. 
 

[148] Stendhal [d.i. Henri Beyle], Über die Liebe. OLwdbd. 282 SS., 1 
Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1927. 25,- 
Universum-Bücherei Auswahlreihe Band 4. – Neu bearbeitet und eingeleitet von Ge-
org Carl Lehmann mit Monogramm G. C. L., das von Lorenz und Sommer fälschlich 
mit Gertrud Alexander aufgelöst wurde. Wohl die Restauflage der Ausgabe von 1924 
im Verlag Rothgießer & Possekel mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel und 
neuem Einband. – Lorenz² 4. Sommer 284. Vgl. Fromm VI, 24751. – Recht selten. – 
Schönes Exemplar. 
 

[149] Streuvels, Stijn, Der Knecht Jan. Roman aus dem Landleben. 
(Übers. von Nico Rost. Nachwort von Augustin Habaru). OLwdbd. von 
Günther Wagner. 258 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln. u. Zürich, Universum-
Bücherei für Alle, 1928. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 23. – Bauernroman des flämischen 
Arbeiterdichters. – Lorenz² 34. Sommer 344. – Gutes Exemplar. 
 

[150] Strong, Anna-Luise, China-Reise. Mit Borodin durch China und die 
Mongolei. (Übers. von Lucie Hecht). [2. Aufl.]. OLwdbd. (etwas ange-
staubt). 214 SS., 1 Bl. mit 32 Abb. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1930. 45,- 
Universum-Bücherei Band 58. – Seltene asiatische Reisebeschreibung aus dieser 
Zeit. – Lorenz 71 b. Sommer 532. – Gutes Exemplar. – In beiden Auflagen selten. 
 

[151] Tarassow-Rodionow, [Alexander], Juli. Roman. (Übers. von Olga 
Halpern). Brauner OLwdbd. (minimal fleckig). 747 SS. Bln., Universum-
Bücherei, 1932. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 119. – „Schwere Schritte“ zweiter 
Teil. – Erschien gleichzeitig mit der Ausgabe im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz 
136. Sommer 750. Vgl. Hübner 566 u. Schweikert 83. – Seitenschnitt mit zwei mini-
malen Flecken, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[152] – Februar. Der Trilogie erster Teil. (Übers. von Olga Halpern. 2. 
durchgesehene Auflage). Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban ohne das Universum-Signet (gering angestaubt). 630 SS., 5 Bll. 
Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1932. 25,- 
Universum-Bücherei Band 44. – Roman über die Februarkämpfe der Russischen Re-
volution. Tarassow-Rodionow hatte daran selber aktiv teilgenommen, wurde aber 
später Opfer des Stalinismus. Restauflage des Neuen Deutschen Verlages mit ausge-
tauschtem Titelblatt und Vortitel in neuem Einband. – Lorenz² 57 b. Sommer 748. – 
Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten. – In dieser Einbandvariante selten. 
 

[153] Tatsachen aus dem neuen Russland. Bulletin des Internationalen 
Büros der Freunde der Sowjetunion. Februar 1934 Nummer 2. Sonder-
nummer. Der XVII Parteitag der KPSU. OBrosch. 28 SS. Amsterdam, Ge-
rard Vanter, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten Stalins zur Weltlage und den Kriegsdrohungen und 
dann hauptsächlich zum zweiten Fünfjahresplan in der Sowjetunion. – Eberlein² IV, 
33123. Stroech 577. – Leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[154] Theater. Meinungen und Erfahrungen. Nachwort von Hans Mayer. 
Gr.-8°. OBrosch. 62 SS. mit Bühnenbildentwürfen von Teo Otto auf Ta-
feln. Affoltern, Aehren Verlag, 1945. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Schriftenreihe Über die Grenzen 4. – Anthologie zum Exiltheater 
mit Texten von Therese Giehse, Leopold Lindtberg, Kurt Hirschfeld, Leonhard Ste-
ckel u.a. – Dt.Exilarchiv 5842. Sternfeld-T. 592. – Etwas gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[155] Tressal, Robert, Die Menschenfreunde in zerlumpten Hosen. Ein 
englischer Arbeiterroman. (Übers. von Käte Güsfeld). OLwdbd. 2 Bll., 
329 SS. Bln., „Universum“ Bücherei für Alle, 1927. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Auswahlreihe Band 1. – Lebensnahe Ge-
schichte eines sozialistischen Anstreichers. Restauflage der Ausgabe des Neuen 
Deutschen Verlages von 1925 mit neuem Titelblatt und Vorwort der Universum-Bü-
cherei. – Lorenz² 5a. Sommer 286. – Vorsätze gebräunt, zu Beginn eine Ecke ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[156] Trotzkismus – Prozessbericht über die Strafsache des antisowje-
tischen „Blocks der Rechten und Trotzkisten“. Verhandelt ... vom 2.-
13. März 1938. OHlwdbd. (Kanten beschabt). 4 Bll., 871 SS. Moskau, 
Volkskommissariat für Justizwesen, 1938. 100,- 
Erste Ausgabe. – Einer der berühmt-berüchtigten stalinistischen Prozesse gegen die 
linke Opposition in der UdSSR. Hauptangeklagte in diesem Prozess waren Bucharin, 
Rykow und Jagoda, einst Wegbereiter der Russischen Revolution. – Der Giftschrank-
Kat.-Mchn. 75. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze etwas fleckig und mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[157] Tschumandrin, Michail, Konfitürenfabrik Rabléwerke. (Übers. von 
Eugen W. Mewes). Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 
374 SS., 1 Bl. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 77. – Mit Einleitung von A. Seliva-
nowski und autobiographischem Nachwort des Verfassers. – Hübner 458. Lorenz² 90. 
Sommer 486. – Gutes Exemplar. 
 

[158] Tucholsky, Kurt, Das Lächeln der Mona Lisa. Goldgepr. typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. [von Paul Urban]. 387 SS. [Bln.], Universum-
Bücherei für Alle, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 40. – Eine neue Sammlung von Satiren 
und Essays. Mitdruck der Erstausgabe durch den Rowohlt-Verlag. Variante ohne die 
Erwähnung von Paul Urban und unter Auslassung der Rowohlt-Anzeigen auf dem 
letzten Blatt. – Bonitz-W. C 11.2. Lorenz² 53. Sommer 444. – Vorsätze mit Besitzer-
stempeln, sonst schönes Exemplar. 
 

[159] Tynjanow, [Juri Nikolajewitsch], Die Dekabristen. [Übers. von 
Maria Einstein]. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban 
(Rücken etwas fleckig). 527 SS. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1930.
 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 76. – Porträt des deutschstämmigen 
Schriftstellers, Revolutionärs und Freundes von Puschkin Wilhelm Küchelbecker. 
Das Buch führte zur Renaissance des historischen Romans in Rußland. Restauflage 
der Kiepenheuer-Ausgabe von 1929 mit ausgetauschtem Titelblatt und Vortitel. – 
Holstein, Blickfang 445 mit Abb. Lorenz² 89. Sommer 534. Vgl. KLL VI, 5295; 
KNLL XVI, 878 und Struve 204 u. 563. – Vorsatz mit kleinem Stempel, sonst gut er-
halten. 
 
[160] [Ulbricht, Walter und Franz Dahlem], Unser Kampf. 200 Bei-
spiele aus dem antifaschistischen Kampf in Deutschland. Gr.-8°. OKart. 
(etwas geknickt, Kanten berieben). 168 SS., 4 Bll. mit Abb. von Tarn-
schriften und illegalen Zeitschriften. (Prag, Josef Altrichter, [1936]).160,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Band über die Untergrundarbeit der KP in Deutschland. – 
Dt.Exilarchiv 6026. Sternfeld-T. 592. – Schönes Exemplar. 
 
[161] Urban, Milo, Die lebende Peitsche. (Übers. von Jul. Mader). OKart. 
mit OUmschl. mit Fotomontage von Fritz Stammberger (Gebrauchsspu-
ren, an den Kanten mit Tesa geklebt). VII, 404 SS., 2 Bll. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1931. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einer der bedeutendsten Anti-Kriegsromane der 30er Jahre, der 
entscheidend die slowakische Belletristik beeinflußte. – KLL XI, 10391. KNLL XVI, 
964. Krieg u. Frieden I, 463. Sommer 652. Wilpert I, 1654. – Vorsätze mit Tesa-
abklatsch und großem Exlibris [Günter] Kunert, sonst gutes Exemplar. 
 
[162] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (Ka-
pital mit kleiner Stauchung). VII, 404 SS., 2 Bll. Bln., Universum-Büche-
rei für Alle, 1931. 20,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 95. – Erschien gleichzeitig auch im 
Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 110. Sommer 653. Vgl. KLL XI, 10391; KNLL 
XVI, 964 und Krieg u. Frieden I, 463. – Gutes Exemplar. 
 

[163] Vogel, Bruno, Es lebe der Krieg. Ein Brief. Illustr. OHlwdbd. (ge-
ring fleckig). 71 SS. mit 4 Holzschnitten von Rüdiger Berlit. Lpz., Verlag 
Die Wölfe, [1924]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck. – Die Sammlung von Erzählungen und Szenen des 
Anarchisten Bruno Vogel gehört zu den besten Antikriegsbüchern überhaupt. So ein-
deutige Schilderungen wie die eines Obersten, der bei der Betrachtung des Schlach-
tengetümmel onaniert, führten immer wieder zum Verbot des Buches. Kurt Hiller 
empfahl den Band als Schullektüre, Tucholsky stellte es neben Arnold Zweigs „Gri-
scha“-Roman. – Hayn-G. IX, 608. Krieg u. Frieden I, 468. Lang, Expressionismus 
18. Momber 31 ff. Polunbi-Kat. II, 41. Schütte² 24 (gibt 1925 an). – Klammerheftung 
etwas angerostet, hinteres Vorsatz stockig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[164] – – Dass. 4. (kastrierte) Auflage OHlwdbd. (etwas gebräunt). 91 SS. 
mit 3 Holzschnitten von Rüdiger Berlit. Lpz., Verlag Die Wölfe, [1929].
 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schütte² 24d. Vgl. Hayn-G. IX, 608; Krieg u. Frie-
den I, 468; Lang, Expressionismus 18; Momber 31 ff; Polunbi-Kat. II, 41 (jeweils für 
die EA). – Widmungsblatt mit Randläsur, erste Blätter minimal fingerfleckig, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[165] Volksbuch 1930. (Hrsg. von Otto Katz). Gr.-8°. OKart. mit foto-
montiertem OUmschl. von Paul Urban (Randeinriß, Kapitale mit Läsuren). 
225 SS., 1 Bll. mit zahlr. Illustr., Fotos und Fotomontagen. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1930. 125,- 
Erste Ausgabe. – [Universum-Bücherei Band 65]. – Bedeutende sozialistische An-
thologie mit Texten von Walter Mehring, Egon Erwin Kisch, Willi Münzenberg, Ber-
tolt Brecht, Kurt Tucholsky, F. C. Weiskopf, Johannes R. Becher u.a. Die Illu-
strationen stammen von George Grosz, Käthe Kollwitz, John Heartfield, Heinrich 
Zille, Diego Rivera u.a. Erschien gleichzeitig im Neuen Deutschen Verlag, dort auch 
mit der Reihenzählung der Universum-Bücherei. – Sommer 537. Vgl. Lorenz² 78. – 
Letztes Blatt mit Quetschfalte aus der Produktion, sonst gutes Exemplar mit dem 
Umschlag der Universum-Bücherei. So sehr selten. 
 

[166] Vom neuen Wollen. Das erste Jahrbuch. Hrsg. von Heinz Ludwig. 
OKart. (Ecken gestaucht). 247 SS. Lpz., Ernst Oldenburg, (1923). 45,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit pazifistischen Essays unter den Themen „Krieg dem 
Kriege“, „Krieg den Göttern“ und „Krieg der veralteten Erziehung“. Mit Texten von 
Paul von Schoenaich, Wilhelm Lamszus, Hellmut von Gerlach, Ludwig Quidde, 
Hans Wehberg aber auch Karl Bröger und Max Hodann. – Erber-B.² II, 1598. – Fri-
sches Exemplar. – Recht selten. 
 

[167] Vring, Georg von der, Soldat Suhren. Roman. Typographisch ge-
stalteter hellbrauner OLwdbd. von Günther Wagner. 393 SS., 3 Bll. Bln., 
Universum-Bücherei für Alle, 1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 21. – Der oft neben Remarque und Renn 
gestellten Anti-Kriegsroman beschreibt die Fronterlebnisse eines jungen Künstlers in 
West und Ost. Restauflage des 1927 bei Spaeth erschienen Buches mit ausgetausch-
tem Titelblatt, Vortitel und Anzeigenseite. Bindereihenfolge Schmutztitel mit Signet, 
Titelblatt, Widmungsblatt, Titel. – Lorenz² 33. Sommer 349. Vgl. Krieg u. Frieden I, 
476. – Schönes Exemplar. 
 

[168] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Das Slawenlied. Roman aus den letzten 
Tagen Österreichs und den ersten Jahren der Tschechoslowakei. OLwdbd. 
von Georg Salter (minimal fleckig und gestaucht). 378 SS., 1 Bl. Bln., 
Kiepenheuer, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Einer der ersten Romane, der den Wechsel einer Person vom Intel-
lektuellen zum Proletarier beschreibt. – Arndt-R. 3. Berger 459. Hansen 179. Hol-
stein, Salter 171. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 266.9. Lex.soz.dt.Lit. 538. Melzwig 743.1. 
WELTBÜHNE 1931 I, 813. – Gutes Exemplar. 
 

[169] Wendel, Friedrich, Geschichte in Anekdoten. Illustr. OLwdbd. von 
Karl Holtz. 61 SS., 1 Bl. mit Karikaturen. Bln., J. H. W. Dietz, 1924. 12,- 
Erste Ausgabe. – Die Anekdotensammlung des durch seine Karikaturenbände be-
kannt gewordenen Journalisten ist dessen Erstveröffentlichung. – Emig-S. A 878. 
Lex.soz.Lit. 523. – Schönes Exemplar. 
 

[170] Wolf, Lothar und Martha Ruben-Wolf, Deutsche Ärzte im Kau-
kasus. Dritte Rußlandreise 1927. Illustr. OKart. (minimal angestaubt). 183 
SS. Bln., Internationaler Arbeiter-Verlag, (1928). 60,- 
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Erste Ausgabe. – Die beiden kommunistischen Ärzte, die wohl im Zusammenhang 
mit der Internationalen Arbeiter-Hilfe reisten, schreiben begeistert über die Errungen-
schaften des Sowjetstaates. – Heeke 636. Metzger 435. – Titel mit hs. Namen, sonst 
frisch erhalten. – Selten. 
 

[171] Wolfenstein, Alfred, Bewegungen. Eine Auswahl Dichtungen. Kl.-
8°. OKart. 34 SS., 1 Bl. Bln., Roderich Fechner, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik-Bücherei Band 2. – Lyriksammlung des bedeutenden Expres-
sionisten. – Raabe, Bücher 335.14. Wilpert-G.² 26. – Etwas gebräunt, sonst sehr 
schön erhalten. 
 

[172] Wolff – 1925. Ein Almanach für Kunst und Dichtung. OPpbd. mit 
Holzschnitt von Frans Masereel (etwas beschabt und gestaucht). 2 Bll., 
314 SS., 1 Bl., 40 SS., 4 Bll. mit 37 (Orig.?-)Holzschnitten von Frans 
Masereel. [Mchn.], Kurt Wolff, [1924]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Franz Kafka, Max Brod, Franz Werfel, Georg 
Trakl, Georg Heym u.a. – Erber-Bader 684. Erber-B.² II, 2507. Göbel 636. Rifkind II, 
1867. Nach Ritter C b 41 möglicherweise Original-Holzschnitte. – Vorsatz mit hs. 
Namen in Bleistift, sonst schön erhalten. 
 

[173] Zille, Heinrich, Für Alle! Ernstes und Heiteres. Gr.-8°. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 36 nn. Bll. mit 1 Foto und 63 
Zeichnungen von Heinrich Zille. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 
1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 55. – Die von Zille und Otto Nagel zu-
sammengestellte Ausgabe zeigt den Sozialkritiker und bringt auch erstmals die Folge 
„Kriegsmarmelade“, die Zille heimlich im I. Weltkrieg anfertigte und entgegen dem 
populären „Vadding in Frankreich“ Zilles wahre Haltung zu Krieg zeigt. Der Band 
erschien gleichzeitig auch im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 68. Oschilewski 
IV, 26. Sommer 453. – Etwas gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[174] Zola, Emile, Die Sünde des Abbé Mouret. (Übers. von Armin 
Schwarz). Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 451 SS. Bln., Univer-
sum-Bücherei für alle, 1930. 15,- 
Universum-Bücherei Band 67. – Variante ohne Copyright-Angabe. Es gibt auch Ex-
emplare mit Copyright by Kurt Wolff, der aber für die schon um die Jahrhundert-
wende erschienene Übersetzung keine Rechte besaß. – Lorenz² 80 a. Sommer 542. – 
Schön erhalten. – Einer der seltensten Bände der Reihe. 
 

[175] Zur Mühlen, Hermynia, Ende und Anfang. Ein Lebensbericht. 
Blauer OLwdbd. mit gelbem Aufdruck (minimal abgeblättert). 270 SS., 3 
Bll. Bln., S.Fischer, 1929. 60,- 
Erste Ausgabe. – Die Autobiographie der sozialistischen Schriftstellerin und Kinder-
buchautorin, die dem österreichischen Hochadel entstammte. Die Auflage wurde vom 
Malik-Verlag übernommen und erhielt dort mit Buchblock der Erstausgabe einen an-
deren Einband in zwei Varianten. – Beck 266. Brinker-G. 341. Hermann 248. Hol-
stein, Blickfang 316 mit Abb. Lex.soz.dt.Lit. 367. Melzwig 907.1. Raabe, Bücher 
346.20 (falscher Verlag). Wall II, 229. Nicht bei Bode und Jessen. – Gutes Exemplar. 
– Selten. 

 

[176] – Das Riesenrad. Roman. Illustr. OLwdbd. 223 SS. Stgt., 
J.Engelhorn, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hermynia Zur Mühlens letzte Buchveröffentlichung in 
Deutschland beschreibt unterhaltsam aber kritisch das Leben eines Mäd-
chens zwischen Elternhaus und Kloster. – Melzwig 918.1. Raabe, Bü-
cher 346.22. Wall II, 229. Nicht bei Brinker-G. – Papier etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[177] – Nora hat eine famose Idee. Roman. OLwdbd. 263 SS. 
Bern u. Lpz., Gotthelf-Verlag, (1933). 60,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung der Schriftstellerin. – Brin-
ker-G. 341. Dt.Exilarchiv 6700. Melzwig 922.1. Raabe, Bücher 346.23. 
Sternfeld-T. 359. Wall II, 229. – Titel mit hs. Besitzvermerk von 1933, 
sonst sehr schön erhalten. – Recht selten. 
 

[178] – – Dass. OLwdbd. 263 SS. Wien, Saturn-Verlag, (1937) 
[d.i. Bern u. Lpz., Gotthelf-Verlag, (1933)]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung der Schriftstellerin wurde 
als Restauflage vom Gotthelf-Verlag übernommen und nur Vortitel und 
Titelblatt ausgetauscht. – Dt.Exilarchiv II, 12227. Melzwig 922.2. Vgl. 
Brinker-G. 341; Raabe, Bücher 346.23; Sternfeld-T. 359 und Wall II, 
229. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
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[179] Zur Mühlen, Hermynia, Reise durch ein Leben. Roman. OLwdbd. 
(Rücken gering verblaßt). 383 SS. Bern u. Lpz., Gotthelf-Verlag, (1933).
 75,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographisch bestimmte Kindheits- und Jugenderinnerungen 
der sozialistischen Exilautorin. – Brinker-G. 341. Dt.Exilarchiv 6703. Jessen I, 217. 
Lex.soz.dt.Lit. 367. Melzwig 923.1. Raabe, Bücher 346.24. Sternfeld-T. 359. Wall II, 
229. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[180] – Fahrt ins Licht. Sechsundsechzig Stationen. Illustr. OLwdbd. 
(schwach fleckig). 492 SS., 2 Bll. Wien u. Lpz., Ludwig Nath, (1936).
 180,- 
Erste Ausgabe. – Die 66 Kurzgeschichten der Exilschriftstellerin wurden nie wieder 
neu aufgelegt. – Brinker-G. 341. Dt.Exilarchiv II, 12225. Melzwig 928.1. Raabe, Bü-
cher 346.28. Sternfeld-T. 359. Wall II, 229. – Schnitt minimal fleckig, sonst gutes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[181] – Eine Flasche Parfum. Ein kleiner historischer Roman. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 125 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Karl Dopler. Wien, 
Schönbrunn-Verlag, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung der 1951 im Londoner Exil verstorbenen 
Autorin. – Brinker-G. 341. Raabe, Bücher 346.31. Sternfeld-T. 359. Wall II, 229. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[182] – Als der Fremde kam. Roman. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von 
Paul Aigner (kleiner Randeinriß). 345 SS., 1 Bl. Wien, Globus-Verlag, 
1947. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 341. Raabe, Bücher 346.30. Sternfeld-T. 359. Wall II, 
229. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze schwach gebräunt, sonst sehr schönes Exem-
plar. 
 

[183] 20 Jahre Sowjetmacht. Materialien über den sozialistischen Aus-
bau über das politische, kulturelle und wirtschaftliche Leben der Sowjet-
union. Mit einem Anhang Ziffern der sozialistischen Siege. Redaktion von 
G. Friedrich [d. i. Friedrich Geminder] und F. Lang. Typographisch ge-
staltete OKart. (minimal fleckig). 318 SS., 6 Bll. mit Fotos auf Tafeln. 
Strasbourg, Èditions Prométhée, (1937). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Mitverfasser Friedrich Geminder war durch seine Komintern-
verbindungen einflußreiches deutschstämmiges Mitglied der KP der Tschechoslowa-
kei. Nach dem Krieg leitete er die „Säuberungsaktion“ innerhalb der Partei ein, wur-
de dann aber selber deren Opfer und 1951 hingerichtet. – Dt.Exilarchiv 6711. Metz-
ger 933. Sternfeld-T. 154. – Innendeckel stockig, sonst schönes Exemplar. – Sehr sel-
ten. 
 

[184] 20 Jahre Sowjetunion. 1917-1937. 4°. OKart. mit fotographisch ge-
staltetem OUmschl. (geknickt). 192 SS. mit Hunderten von Fotos. Basel, 
Verlag Freie Schweiz, (1937). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der prachtvolle Bildband erschien gleichzeitig auch im Straßburger 
Prometée-Verlag. – Metzger 934. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Zu Beginn stärker finger-
fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
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Aus der Bibliothek eines Historikers 
Teil 1: Belletristik 

 
 

[185] Blos, Wilhelm, Die Geächteten. Sozialpolitischer Roman aus der 
Zeit des Sozialistengesetzes. Erster Band [= alles Erschienene]. Illustr. 
OKart. (Rücken mit Fehlstellen). 4 Bll., 192 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. 
Ffm., Buchhandlung Volksstimme, [1907]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der verantwortliche Redakteur des „Wahren Jakob“ erreichte mit 
seinen historischen Büchern ein breites Publikum. Der Sozialdemokrat wurde erster 
Staatspräsident des Volksstaates Württemberg. Der 1989 nachgedruckte Roman ist 
aufgemacht wie die illustrierten Fortsetzungsromane des 19. Jahrhunderts. – MNE I, 
84. – Lose Bogen wie veröffentlicht. Vereinzelt etwas fleckig. – Selten. 
 

[186] Brecht – SINN UND FORM. Sonderheft Bertolt Brecht. Gr.-8°. 
OKart. mit OUmschl. (geringe Randläsuren und etwas stockig). 264 SS., 2 
Bll. (Potsdam), Rütten & Loening, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält von Brecht als Erstdrucke „Kleines Organon für das Thea-
ter“, „Der Kaukasische Kreidekreis“, „Die Geschäfte des Herrn Julius Cäsar“ sowie 
Gedichte. Daneben Texte von Herbert Ihering, Ernst Niekisch und Hans Mayer sowie 
die erste Brecht-Bibliographie von Gerhard Nellhaus. – Nubel A 200. Wilpert-G.² 48. 
– Etwas gebräunt und zum Ende gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[187] Bredel, Willi, Verwandte und Bekannte. Roman. Kl.-8°. OHlwdbd. 
(etwas fleckig und gestaucht). 449 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag für fremd-
sprachige Literatur, 1943. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erster Band der berühmten Trilogie „Die Väter“, „Die Söhne“ und 
„Die Enkel“, die erstmals die Geschichte der Arbeiterbewegung von den Tagen der 
Kommune bis zum Jahr 1946 in Romanform schildert. – Dt.Exilarchiv 705. KNLL 
III, 114 (falsches Jahr). Melzwig 181.1. Sternfeld-T. 76. Wilpert-G.² 25. – Etwas ge-
bräunt, Vorsatz mit gelöschtem hs. Namen, hinteres Vorsatz mit russischer Preisaus-
zeichnung, sonst gutes Exemplar. 
 

[188] Dos Passos, John, Drei Soldaten. Roman. (Übers. von Julian Gum-
perz). OLwdbd. mit Schriftgestaltung von John Heartfield (stärker ange-
staubt). 341 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1922). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Erste Weltkrieg und seine zerstörerische Wirkung auf den 
Menschen aus amerikanischer Sicht; Dos Passos Protagonisten reagieren darauf mit 
Desertion. – Hermann 37. KLL X, 9359. KNLL IV, 797. – Schnitt und Vorsätze 
stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[189] Dostojewski, [Fedor], Die Hölle. Kl.-8°. OUmschl. (minimale Lä-
suren). 8 SS. in Leporellofaltung. (Bln., Die 12 Gruppe Revolutionärer 
Künstler, [1923]. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Flugblätter der Zwölf. – Den Text der Erzählung schrieb 
Dostojewski 1849 an seine Zellenwand in der Peter-Pauls-Festung. Er wurde jetzt 
von Theodor Plievier herausgegeben. – Wilpert-G.² 15 (falsches Jahr). Nicht bei 
Melzwig etc. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Extrem selten. Nur ein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek (Kriegsverlust in der Stabi). 
 

[190] Ehrenburg, Ilja, Das Leben der Autos. (Übers. von Hans Ruoff). 
Goldgepr. blauer OLwdbd. (gering berieben). 283 SS., 2 Bll. mit Fotos 
auf den Vorsätzen. Bln., Malik-Verlag, (1930). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Variante ohne den Reihentitel „Ausgewählte Werke Band 6“. – 
Hermann 50a. Hübner 459. Schweikert 66. Struve 541. – Schnitt gering stockig, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[191] Fackelreiter – Zehn Jahre im Dienst einer Gesinnung im Kampf 
für Frieden, Freiheit, Kultur und Recht. OBrosch. (im Falz etwas eingeris-
sen, geringe Randläsuren). 16 SS. mit Fotos. Bln., Fackelreiter-Verlag, 
[1933]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Verlagsprospekt mit Fotos und Biographien der Autoren des Ver-
lags, dazu Pressestimmen zu den einzelnen Büchern. – Etwas gebräunt, waagerechte 
Knickfalte, durchgehender Randeinriß. – Selten. 
 

[192] Figner, Wera, Nach Schlüsselburg. Dritter Teil der Lebenserinne-
rungen. (Übers. von Reinhold von Walter). 10.-12. Tsd. Goldgepr. OLwd-
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bd. (minimal berieben). 196 SS., 2 Bll. mit 26 Fotos auf Tafelss. Bln., Ma-
lik-Verlag, (1928). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der dritte Band von „Nacht über Russland“ kam in 
dieser Auflage erstmals separat heraus, ein 1.-9. Tausend erschien nicht. – Hermann 
79. Slg.Kerssemakers 4212. Nicht bei Raabe, Bücher (Walter). – Schönes Exemplar. 
 

[193] Fischer, Richard, Schrei in die Welt. Illustr. OBrosch. von Walter 
O. Grimm (Druckstellen und minimal fleckig). 24 SS. Dresden, Dresdner 
Verlag von 1917, 1919. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das neueste Gedicht Heft 20. – Lyrik unter dem Erlebnis des Ersten 
Weltkrieges. – Raabe, Bücher 72.6. Raabe, Zeitschriften 154.20. – Gebräunt und ins-
gesamt gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[194] Frank, Leonhard, Der Bürger. Roman. (Neuausgabe). Illustr. 
OLwdbd. von Paul Pfund. 2 Bll., 391 SS., 2 Bll. Bln., Sieben Stäbe-Ver-
lags- und Druckereigesellschaft, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücher der Epoche Band 3. – Um ein Vorwort von 
Lyonel Dunin und eine Einleitung von Leonhard Frank erweitert. – Raabe, Bücher 
77.7. Rost-G. 30. – Schönes Exemplar. 
 

[195] Franz, Rudolf, Kritiken und Gedanken über das Drama. Eine Ein-
führung in das Theater der Gegenwart. OKart. mit mont. Deckelschild 
(leichter Eckknick). XV, 246 SS., 1 Bl. Mchn., G. Birk, 1915. 10,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in das Werk von Gerhart Hauptmann, Max Halbe, Ar-
thur Schnitzler, Frank Wedekind, Herbert Eulenberg u.a. für Arbeiter. Die 1910 bis 
1914 in Bremen entstandenen Aufführungskritiken werden durch Darstellung einzel-
ner Sujets wie Bauern-Drama und proletarische Dramatiker ergänzt. Das SPD-Mit-
glied wurde nach der Buchveröffentlichung Feuilletonredakteur beim „Vorwärts“. – 
Kosch, 20. Jhdt. IX, 340. – Schönes Exemplar. 
 

[196] Für unsere kleinen russischen Brüder! Gaben westeuropäischer 
Schriftsteller und Künstler für die notleidenden Kinder in den Hungersnot-
distrikten Rußlands. Gr.-8°. OPpbd. mit mont. Vorderdeckelillustr. (Rük-
ken erneuert, eine Ecke beschabt). 204 SS. mit Illustr. von Käthe Kollwitz, 
Frans Masereel, François Gos u.a. im Text und auf Tafeln sowie zahlr. 
Handschriftenfaksimiles. Genf, Hohes Kommissariat Fridtjof Nansen, 
(1922). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendste Anthologie der Hungerhilfe mit Texten von Heinrich 
Mann, Hermann Hesse, Else Lasker-Schüler, Hugo von Hofmannsthal, Albert Ehren-
stein, Fridtjof Nansen u.v.a. – Ritter C b 28. – Vorsatz mit hs. Namen, wie üblich ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[197] Der Gegner. Mit dem satirischen Teil „Die Pleite“. Zweites Jahr 
Heft 8/9. Farb. illustr. OKart. von John Heartfield (etwas fleckig und leich-
te Läsuren). 2 Bll., SS. 284-342, 1 Bl. mit 3 Karikaturen von George 
Grosz und 2 Zeichnungen von Rudolf Schlichter. (Bln., Malik-Verlag, 
1921). 350,- 
Erste Ausgabe. – Enthält den immer wieder verbotenen Text des Anarchisten Johann 
Most „Die Gottespest“, Texte von Wieland Herzfelde, Eugen Varga, Axel Egge-
brecht u.a. – Dietzel-H. II, 1138. Eberlein² II, 10228. Heißerer D 3. Hermann 95. 
Raabe, Bücher 120.19. Raabe, Zeitschriften 71. Seywald 345. – Hinterer Innendeckel 
mit hinterlegtem Randeinriß, etwas gebräunt und gestaucht, die erste Zeichnung von 
Grosz leider mit Namensstempel, sonst gut erhalten. – Sehr selten, zur Zeit nur noch 
ein weiteres Einzelheft im Handel. 
 

[198] Gross, Fritz, Kameraden. Zyklen. Kl.-8°. OBrosch. (hinterer Deckel 
fehlt). 44 SS. Morriston, The Silurian Press, 1943. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Exilveröffentlichung des Anarchisten mit Gedichten 
über Max Hoelz, Theodor Lessing, Erich Mühsam, Carl von Ossietzky, Jura Soyfer, 
Ernst Toller, Koloman Wallisch u.a. – Dt.Exilarchiv 2021. Sternfeld-T. 182. – Erste 
und letzte Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. – Titel mit eh. monogrammierter 
Widmung von F[ritz Gross] für Magda, dat. 9-3-46. 
 

[199] Hauptmann, Carl, Des Kaisers Liebkosende. Legende. OBrosch. 
mit Vorderdeckelillustr. von Ernst Schütte (minimal fleckig, Rücken sau-
ber verstärkt). 20 SS., 3 Bll. Hannover, Paul Steegemann, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Silbergäule 21.-22. Band. – Lang, Expressionismus 316. Meyer 
10. Raabe, Zeitschriften 163.21/22. Steegemann-Kat.-Hannover 10. Wilpert-G.² 52. – 
Ecken minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[200] Hiller, Kurt, Rote Ritter. Erlebnisse mit deutschen Kommunisten. 
Farb. illustr. OKart. 128 SS. Gelsenkirchen, Ruhr-Verlag, [1951]. 25,- 
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Erste Ausgabe. – Schriften zum Zeitgeschehen Heft 3. – Gnadenlose Abrechnung des 
Expressionisten mit dem Stalinismus. Detailliert beschreibt Hiller zumeist an seiner 
eigenen Person, wie unabhängige Sozialisten im Exil von der KPD verfolgt wurden. 
– Müller 25. Raabe, Bücher 127.25. Spielhoff 6. Sternfeld-T. 218. Wilpert-G.² 37. – 
Etwas gebräunt und gestaucht, vereinzelt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[201] Hirne hinter Stacheldraht. Kollektivbericht des Bundes proleta-
risch-revolutionärer Schriftstellers Deutschlands. OBrosch. mit Vorder-
deckelillustr. von Frans Masereel (Deckel lose, stärkere Randfehlstellen). 
1 Bl., 32 SS., 1 Bl. Basel, Universum-Bücherei, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen Originalveröffentlichungen der Universum-Bü-
cherei berichtet über die Schicksale inhaftierter Intellektueller wie Erich Mühsam, 
Carl von Ossietzky, Alfred Kantorowicz, Max Hodann, Karl August Wittfogel, Kurt 
Hiller, Ludwig Renn, Willi Bredel, Gregor Gog u.a. – Dt.Exilarchiv 2381. Lorenz E 
6. Ritter C b 62. Sternfeld-T. 581. – Gestaucht, etwas gebräunt, letztes Blatt mit 
Eckläsur. – Sehr selten. 
 

[202] Jugend-Liederbuch. Hrsg. vom Hauptverbande des Verbandes der 
Arbeiterjugend-Vereine Deutschlands. Zusammengestellt von Aug[ust] 
Albrecht. 5. Aufl. 12°. OPpbd. (fleckig, Rücken fehlt). 1 Bl., 156 SS., 1 Bl. 
Bln., Arbeiterjugend-Verlag, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Erschien vorher im „Vorwärts“. – Emig-S. E 26. 
Wegehaupt 306. – Gebräunt, Titelrückseite mit ganzseit. Besitzvermerk, hinteres 
Vorsatz mit eingeklebtem hs. Gedicht. 
 

[203] Jung-Russland. Neue Novellen von M[axim]Gorki, W[ikentij] We-
ressajeff, L[eonid] Andrejew. (Übers. von M[ichail] Feofanoff. Kl.-8°. 
OHlwdbd. 195 SS., 2 Bll. Mchn., J. Marchlewski, [1904]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Novellen-Bibliothek Band 13. – Enthält von Gorki 
„Ein Mensch“. – Vorsätze gebräunt, fliegendes Vorsatz neu angesetzt, sonst gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[204] Katz, Otto, Neun Männer im Eis. Dokumente einer Polartragödie. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (Rücken gebräunt, Ti-
telprägung gering abgeblättert). 203 SS., 2 Bll. mit 62 Abb. auf Tafeln. 
Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 38. – Die Geschichte der gescheiterten 
Nobile-Expedition am Nordpol und die Rettung durch den sowjetischen Eisbrecher 
„Krassin“ erschien gleichzeitig auch im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 51. 
Melzwig 334.2. Sommer 407. – Leicht gebräunt, stellenweise stockig. 
 

[205] Kisch, Egon Erwin, Wagnisse in aller Welt. Goldgepr. typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. (angestaubt). 319 SS. mit 12 Illustr. von Ru-
dolf Schlichter. Bln., Universum-Bücherei für Alle, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Jahresreihe 1927 Band 2. – Kischs neue Re-
portagen reichen von den Juden in Tunis über die Memoiren eines Filmstatisten bis 
zur Revolution in Frankreich 1918. – Arnold, Malerbuch 1658. Heißerer C 40. Lo-
renz² 2. Melzwig 350.1. Sommer 275. – Gutes Exemplar. 
 

[206] Kuczynski, Jürgen, Das Land der frohen Zuversicht. Eine Ge-
schichte der Sowjetunion für Jugendliche, die auch Erwachsene lesen kön-
nen. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (sauber hinterlegter Randeinriß, 
kleine Fehlstelle am Kapital) und illustr. Vorsätzen von Gerhard Kreische. 
117 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, (1949). 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltenes Jugendbuch des ehemaligen Exilschriftstellers. – 
Klotz II, 3777/2. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[207] Lamszus, Wilhelm, Das Menschenschlachthaus. Bilder vom kom-
menden Krieg. 7.-12. Tsd. OKart. (Gelenk mit minimaler Läsur). 111 SS. 
Hbg. u. Bln., Alfred Janssen, 1912. 125,- 
Mit seiner Kriegsutopie beschreibt der Dichter und Reformpädagoge in aller Genau-
igkeit, wie der Erste Weltkrieg aussehen wird: Materialschlacht im Stellungskrieg, 
die technisch aufgeblasene hochentwickelte Kriegsmaschinerie und die unendlichen 
Leiden der Menschen. – Das Buch wurde 1915 verboten. – Vgl. Bloch² 1846. Slg. 
Brüggemann II, 522; Donat-H. 246 f.; Heidtmann 110; Josephson 540 f. sowie Krieg 
u. Frieden I, 235. – Titel mit Eckknick Namen, leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Auch in der zweiten Auflage sehr selten. 
 
[208] – – Dass. Ausgabe der Zentralstelle für die arbeitende Jugend 
Deutschlands. OBrosch. 55 SS. Ebda., 1913. 90,- 
Viel enger gestellter Neusatz, wodurch die Hälfte der Seitenzahl eingespart wurde. – 
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Das Buch wurde 1915 verboten. – Wegehaupt 216. Vgl. Bloch² 1846; Slg.Brügge-
mann II, 522; Donat-H. 246 f.; Heidtmann 110; Josephson 540 f. sowie Krieg u. Frie-
den I, 235. – Titel mit Besitzerstempel Emil Lang (möglicherweise der Reformpäd-
agoge). Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[209] Lamszus, Wilhelm, Das Irrenhaus. Visionen vom Krieg. II. Teil. 
(Vorwort von Carl von Ossietzky). Kl.-8°. OKart. (etwas fleckig). 140 SS., 
2 Bll. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 75,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 1847. Donat-H. 246. Josephson 540 f. Krieg u. Frieden I, 
235. – Erste und letzte Seite etwas fleckig und mit Besitzerstempel. – Recht selten. 
 

[210] – – Dass. Kl.-8°. OKart. (Eckknick). 140 SS., 2 Bll. Ebda. 1919. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste Blätter mit minimalem Eckknick, schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[211] – Lisa. Der Irrweg zweier Herzen. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Deckel neu 
angesetzt, minimale Randläsuren und etwas angestaubt, Rücken mit Fehl-
stelle und hs. Titel). 118 SS., 5 Bll. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1920. 90,- 
Erste Ausgabe. – Dramatisch endende Liebesgeschichte vom bedeutenden Pazifisten 
und Reformpädagogen. – Kosch³ IX, 842. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[212] Lange, Carl Albert, Sibirien. Gedichte. Illustr. OPpbd. von August 
Lange-Brock (hinten etwas fleckig). 2 Bll., 78 SS., 1 Bl. Hbg., Konrad 
Hanf, (1921). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Lyrikers über die russischen Straflager in Si-
birien. – Pirsich 172 mit Abb. u. 264. Vgl. Kosch³ IX, 892 (kennt den Band nicht). – 
Gutes Exemplar. 
 

[213] Leitner, Maria, Hotel Amerika. Ein Reportage-Roman. OLwdbd. 
(etwas fleckig). 314 SS., 1 Bl. Bln., Neuer deutscher Verlag, 1930. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Reise durch die amerikanische Arbeiterwelt der späteren Exil-
schriftstellerin wurde häufig neu aufgelegt und erschien noch dieses Jahr als Hör-
buch. – Brinker-G. 196 f. Lex.soz.dt.Lit. 321. Lex.soz.Lit. 289. Sommer 513. Wall II, 
238 f. Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[214] (– Eine Frau reist um die Welt. Nach Aufzeichnungen von ...). Hrsg. 
von E. K. Tschaplinoj. 3. verbesserte Aufl. [Titelblatt in Russisch]. Kl.-8°. 
OBrosch. (hs. Name, hinten mit Randeinriß). 20 SS. Moskau, Izdatel'stwo 
Literatury, 1939. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schritt für Schritt Heft 1. – Extrem seltenes Lehr-
büchlein mit Auszügen aus dem zuerst 1932 im Agis-Verlag erschienenen amerikani-
schen Reisebericht. Der deutsche Text mit russischer Einleitung, Kommentaren, Ver-
ständnisfragen („Dürfen die Neger in Amerika immer das Kino besuchen?“) und Vo-
kabularium. – Dt.Exilarchiv 3364 (nur als Mikrofilm einer späteren Ausgabe!). 
Melzwig 454.4. Nicht bei Sternfeld-T. – Schwach gebräunt, erste Textseite mit vier 
hs. russischen Übersetzungen, sonst frisch erhalten. – Sehr selten, nur ein Exemplar 
in deutschen Bibliotheken. 
 

[215] Libedinski, Jurij, Eine Woche. (Übers. von Eduard Schiemann). 
Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Rudolf Schlichter (etwas 
fleckig, Rücken mit Fehlstelle, hinterer Deckel fehlt). 145 SS. Hbg., Carl 
Hoym, 1923. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der „Klassiker“ der Sowjetliteratur beschreibt einen Aufstand 
der weißen Konterrevolution gegen die junge Sowjetmacht, bei dem die meisten 
kommunistischen Führer umkommen. – Heißerer C 6. Hübner 293. Kasack 654. 
KNLL X, 404. Schweikert 74. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[216] Liederbuch. Hrsg. vom Arbeiter-Sängerbuch, Gau Berlin u. Umge-
bung. 12°. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig). 216 SS. Bln., Paul Kupfer, 
1909. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort zur vierten Auflage. – Klam-
merheftung angerostet, sonst ordentlich erhalten. 
 

[217] Ludwig, Emil, Historie und Dichtung. Gr.-8°. OBrosch. 24 SS. Bln., 
Ernst Rowohlt, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Die Neue Rundschau“. – Slg.Jordan 1321. Nicht 
in der Rowohlt-Bibliogr. und bei Wilpert-G. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[218] Masereel, Frans, Politische Zeichnungen. (Einleitung von Kasimir 
Edschmid). 6. Tsd. Kl.-8°. OLwdbd. 111 SS. mit 49 Zeichnungen. Bln., 
Erich Reiß, 1924. 38,- 
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Tribüne der Kunst und Zeit X. – Die erste Monographie Masereels in Deutschland 
zeigt dessen Antikriegs-Zeichnungen aus der Zeitschrift LA FEUILLE. – Brammer 
136.X. Halbey 20.36. Raabe, Bücher 60.84.10. Raabe, Zeitschriften 159.10. Ritter B 
b) 2. – Frisches Exemplar. 
 

[219] Mit Gesang wird gekämpft! 12°. OKart. (starke Gebrauchsspuren, 
Rücken mit größeren Fehlstellen). 99 SS. Bln., Verlag „Junge Garde“, 
1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Texte von Johann Most u.a. reichen bis ins 16. Jahrhundert zu-
rück. – Wegehaupt 328. – Titelblatt fleckig und mit radiertem Besitzvermerk, In-
haltsverzeichnis mit Anstreichungen, durchgängig Eckknicke. – Sehr selten. 
 

[220] Müller, E[mil] R[einhardt], Blühende Erde. Ein Spiel für frohe 
Menschen. Aufzuführen im Freien und im Festsaal. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (etwas verfärbt). 24 SS. Magdeburg, Buchhandlung Volksstim-
me, 1922. 10,- 
Erste Ausgabe. – Müller (1879-1950) fand nach der Jahrtausendwende zur sozialisti-
schen Arbeiterjugend. 1910 wurde er Redakteur der Magdeburger Volksstimme. – 
Kosch³ X, 1449. – Etwas gebräunt und gestaucht, durchgehende senkrechte Knick-
falte. 
 

[221] Nansen, Fridtjof, Gerhard Hauptmann und Maxim Gorki, Russ-
land und die Welt. Kl.-8°. OKart. mit mont. Deckelschild (etwas geknickt). 
31 SS. mit 14 Fotos auf Tafelss. Bln., Verlag für Literatur und Wirtschaft, 
(1922). 25,- 
Erste Ausgabe. – Auf Bitten Gorkis hatte Nansen die internationale Hungerhilfe für 
Russland organisiert, die Gerhart Hauptmann mit seiner Einleitung zu der Broschüre 
unterstütze. Nansen erhielt dafür den Friedensnobelpreis. Die Fotos des Bandes hatte 
Nansen selber in den Hungergebieten aufgenommen. – Hauptmann-Kat.-Marbach 
212. Slg.Kerssemakers 4990. Koenen 873. Wilpert-G.² 54 (Hauptmann). – Leicht ge-
bräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[222] Paasche, Hans, Fremdenlegionär Kirsch. Eine abenteuerliche Fahrt 
von Kamerun in den deutschen Schützengraben in den Kriegsjahren 
1914/15. 151.-200. Tsd. Illustr. OKart. (hinten mit Eckknick). 180 SS., 2 
Bll. mit Frontispiz und Abb. auf 7 Tafelss. Bln., August Scherl, [1918]. 25,- 
Mit der Geschichte eines Deutschen in der französischen Fremdenlegion versuchte 
der Pazifist Hans Paasche gegen die übliche Kriegsliteratur anzuschreiben und konnte 
die Zensur umgehen. – Vgl. Donat-H. 298; Josephson 723 sowie Krieg u. Frieden II, 
860. Zur Biographie des 1920 Ermordeten siehe Krieg u. Frieden I, 308. – Tadelloses 
Exemplar. 
 

[223] Popp, Adelheid, Erinnerungen. Aus meinen Kindheits- und Mäd-
chenjahren. Aus der Agitation und anderes. OPpbd. 95 SS. Bln., J.H.W. 
Dietz, 1915. 58,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ der sozialdemokratischen Frauenbewegung. Adelheid 
Popp (1869-1939) war die erste Frau, die 1919 im österreichischen Parlament das 
Wort ergriff. Ihre Memoiren wurden zuletzt noch 2019 neu aufgelegt. – Emig-S. A 
486. Brinker-G. 244 Lex.soz.dt.Lit. 405. Vgl. Altner, prol. Kinderbuch 542. – Vor-
satz mit Widmung in Bleistift (leicht ausradierbar). Etwas gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[224] Reimann, Hans, Die Dinte wider das Blut. Ein Zeitroman von Artur 
Sünder. 39. wildgewordene und vermasselte Auflage. (= 31.-35. Tsd.). Kl.-
8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 39 SS. Hannover u. Lpz., Paul Steegemann, 
1923. 18,- 
Berühmte Parodie auf den Antisemiten Artur Dinter. – Meyer 58.5. Raabe, Bücher 
242.13. Steegemann-Kat.-Hannover 58.5. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[225] Russische Erzählungen. (Übers. von Eduard Schiemann und Maria 
Einstein). Kl.-8°. Illustr. OKart. von Karl Holtz. (Gebrauchsspuren, Rük-
ken mit Fehlstelle). 129 SS. Hbg., Carl Hoym, 1923. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt Erzählungen von Sserafimowitsch u.a. – Schütte² 27. 
Struve 534. – Etwas gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst ordentlich erhalten. 
 

[226] –  Dass. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Karl Holtz (angestaubt). 129 SS., 
1 Bl. Ebda. 1923. 20,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Vortitel leicht fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[227] Schapowalow, A[lexander], Illegal. Erinnerungen eines Arbeiterre-
volutionärs Band 2. OLwdbd. (etwas angestaubt). 376 SS. Bln., Mopr-
Verlag, (1932). 90,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Internationale Memoiren Band 4. – Der russische Metallarbeiter 
setzt im zweiten Band seiner Erinnerungen mit der Rückkehr aus der Verbannung 
1901 ein und schildert dann seine Erlebnisse in der Revolution 1905 bis zu seiner 
Flucht nach Belgien. – Slg.Kerssemakers 6501. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[228] Schönlank, Bruno, Erlösung. Weihespiel. 9.-14. Tsd. OBrosch. 
(starke Gebrauchsspuren). 22 SS., 1 Bl. Bln., E.Laub, 1924. 10,- 
Vgl. Lex.soz.dt.Lit. 450: „Große Verdienste hat sich Sch. in der Entwicklung der 
Sprechchordichtung erworben. Das erste Werk „Erlösung“ (zur Jugendweihe ge-
dacht) schildert die Zuversicht junger Arbeiter, eine Welt ohne Herren und Knechte 
zu erkämpfen.“ – Vgl. Lex.soz.Lit. 419. – Senkrechte Knickfalte, letzte Blätter mit 
Eckknick, vereinzelt Marginalien. 
 

[229] Schwarz, Theodor, Weckrufe. Gedichte für Freidenker und Alle, 
die es werden wollen. OKart. (leichte Fehlstelle an Rücken und Vorder-
deckel). 152 SS., Königsberg, Selbstverlag, [1913]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Völlig unbekannte antikirchliche Lyrik. – Leicht gebräunt, sonst 
frisch erhalten. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[230] Sergejew, A[natolij], Unteroffizier Postakuchin. Eine Erzählung. 
(Nachwort von Frida Rubiner). 2. Aufl. Illustr. OKart. (hinten etwas flek-
kig). 61 SS., 1 Bl. Hbg., Carl Hoym, 1923. 28,- 
Die Novelle schildert die Erlebnisse eines Rotarmisten im Weltkrieg, der anschlie-
ßenden Revolution und dem Bürgerkrieg. – Vgl. Hübner 297 und Schweikert 81. – 
Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[231] Sinclair, Upton, Man nennt mich Zimmermann. Übers. von Hermy-
nia Zur Mühlen. 27.-32.Tsd. Hellblauer OLwdbd. mit dunkelblauem Auf-
druck (gering fleckig). 189 SS., 1 Bl. Bln., Malik, [1929]. 20,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band VI. – Hermann 360 (kennt diese Ein-
bandvariante nicht). Schulz² A 49.4. – Kopfschnitt etwas stockig, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[232] Sternheim, Carl, Napoleon. Eine Novelle. OKart. mit illustr. OUm-
schl. (etwas gebräunt). 41 SS., 1 Bl. mit 3 Orig.-Lithogr. von Ottomar 
Starke auf Tafeln. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 19. – Arnold, Malerbuch 2752. Göbel 223. Raabe, 
Bücher 291.18. Raabe, Zeitschriften 145.19. Smolen-S.² 19.1.A. Wilpert-G.² 16. – Ti-
tel mit Namensstempel, eine Ecke etwas gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[233] Tolstoi, Graf Leo, Aufruf an die Menschheit. Übers. von Wladimir 
Czumikow. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 2 Bll., 113 SS., 1 Bl. mit 
Buchschmuck von John Jack Vrieslander. Lpz., Eugen Diederichs, 1901.
 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit seinem Aufruf richtet sich der große russische Schriftsteller 
gegen das kirchliche Christentum, dem Tolstoi Verrat an seinen Ursprüngen vorwirft. 
„Überall leben zwei oder drei von tausend Menschen so, daß sie, ohne etwas für sich 
zu tun, an einem Tage das aufessen und austrinken, mit dessen Werte Hunderte von 
Menschen ein Jahr lang ernährt werden könnten...“. – Diederichs 191. U.Diederichs 
51. Fleischhack 19. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[234] – An die Arbeiter. Mit Anhang. Übers. von Raphael Löwenfeld. Illu-
str. OKart. (hinterer Deckel geknickt). 76 SS. mit Buchschmuck. Lpz., Eu-
gen Diederichs, 1903. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Obwohl der große Schriftsteller sozialistische Bestrebungen ab-
lehnte, gilt diese Analyse der russischen Arbeitswelt als Auslöser für die Russische 
Revolution von 1905. – Diederichs 192. U.Diederichs 68. Stammhammer III, 334. 
Nicht bei Fleischhack. – Letztes Blatt gering stockig, sonst schönes unaufgeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[235] – Sinnlose Hirngespinste. Eine Auseinandersetzung über Autokratie 
und Demokratie. Illustr. OBrosch. (fleckig). 16 SS. Bern, Der Freie Ver-
lag, 1918. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wohl noch vor der deutschen Revolution erschienene Abrech-
nung mit dem russischen Zarenstaat. Der 1895 entstandene Text wurde 1917 aus Tol-
stois Nachlaß erstmals in Rußland veröffentlicht. – Fleischhack 24. – Etwas gestaucht 
und gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[236] Tressal, Robert, Die Menschenfreunde in zerlumpten Hosen. Ein 
englischer Arbeiterroman. (Übers. von Käte Güsfeld). OLwdbd. (etwas 
fleckig). 2 Bll., 329 SS. Bln., „Universum“ Bücherei für Alle, 1927. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Auswahlreihe Band 1. – Lebensnahe Ge-
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schichte eines sozialistischen Anstreichers. Restauflage der Ausgabe des Neuen 
Deutschen Verlages von 1925 mit neuem Titelblatt und Vorwort der Universum-Bü-
cherei. – Lorenz² 5a. Sommer 286. – Vorsätze und Schnitt etwas fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[237] Tretjakow, Sergej, Den Schi-Chua. Ein junger Chinese erzählt sein 
Leben. Bio-Interview. (Übers. von Alfred Kurella). Brauner OLwdbd. mit 
dunkelbraunem Titeldruck und chinesischen Schriftzeichen auf dem Rük-
ken (minimal angestaubt). 507 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, (1932). 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einer der wenigen Romane, der Einblick in das Leben Chinas 
der 20er Jahre gibt. – Hermann 421 (kennt diese Einbandvariante nicht). Hübner 567. 
Slg.Kerssemakers 4332. Melzwig 417.1. Schweikert 84. Struve 563. – Vorsatz mit 
Besitzvermerk, Seitenschnitt gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[238] Unser Lied. Hrsg. im Auftrage des Exekutivkomitees der interna-
tionalen Arbeitsgemeinschaft Sozialistischer Jugend-Organisationen. 12°. 
OKart. (Stempel: Arbeiter-Bildungsausschuss Cuxhaven). XVI, 80 SS. mit 
Noten. Lpz., Sozialistischer Proletarier-Jugend-Verlag, (1922). 38,- 
Erste Ausgabe. – Das russische Lied „Die rote Fahne“ in der Übersetzung von Rosa 
Luxemburg. – Wegehaupt 343. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[239] Unter dem Freiheitsbanner. Bd. 1. Die schönsten Lieder. Für das 
freie deutsche Volk. Mit bekannten Melodien. Illustr. OBrosch. (leichte 
Randfehlstellen, Rücken geklebt). 49 SS. Bln., Reinhold Klinger, [um 
1910]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratisches Liederbuch mit Texten von Karl Henckell, 
Kurt Eisner u.a. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[240] Vogeler, Heinrich, Proletkult. Kunst und Kultur in der kommunisti-
schen Gesellschaft. Illustr. OBrosch. (etwas geknickt, hs. Jahreszahl). 15 
SS., 2 Bll. Hannover, Paul Steegemann, 1920. 140,- 
Erste Ausgabe. – (Die Silbergäule Band 54). – Meyer 43. Neteler 303. Raabe, Bücher 
319.7. Raabe, Zeitschriften 163.54. Steegemann-Kat.-Hannover 43. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[241] Was die Wandervögel singen. Band 3. 124 der bekanntesten und 
meistgesungenen Wandervogel-, Volks-, Turn- und Soldatenlieder, 
Schnurren u. Schnadahüpfl. [Textausgabe]. 12°. Illustr. OBrosch. (hinterer 
Deckel fehlt). 66 SS. mit zahlr. Illustr. von Paul Telemann. Bln., Richard 
Birnbach, [1920]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, letzte Seite eingerissen. 
 

[242] Widmann, Wilhelm, Theater und Revolution. Ihre gegenseitigen 
Beziehungen und Wirkungen im Achtzehnten, Neunzehnten u. Zwanzig-
sten Jahrhundert. Illustr. OHlwdbd (gebräunt und gering fleckig). 190 SS., 
1 Bll. mit 25 Abb. im Text und auf Tafeln. Bln., Oesterheld & Co., 1920.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Von Schillers Jugenddramen bis zu Gerhart Hauptmanns „Weber“, 
den Zensurversuchen der Moderne und Georg Kaisers „Gas“. – Vorsätze gebräunt, 
stellenweise Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[243] Wittich, Manfred, Gelegenheitsgedichte und Prologe für Arbeiter-
feste. Mit einem Anhang: Winke für Redner. Den deutschen Arbeitern ge-
widmet. OKart. (Fehlstellen, kleines Bibliotheksschild am Rücken). 96 SS. 
Mchn., M. Ernst, 1892. 75,- 
Ernste Ausgabe. – Frühe Arbeiterdichtung. Literarisches Erstlingswerk des Wegge-
fährten von Wilhelm Liebknecht und August Bebel, der u.a. für den „Vorwärts“ ar-
beitete und mehrfach in Haft saß. – Kosch³ XXXIV, 398. Lex.soz.Lit. 530. Stamm-
hammer II, 352. – Gebräunt, gutes unbeschnittenes Exemplar. Einband mit Stempel 
„Pol.-Beh. Abth. II Crimin.-Pol. 30ten Jan. 94“. – Selten. 
 

[244] Wolf, Friedrich, Das bist Du. Ein Spiel in fünf Verwandlungen. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (Schabstellen und stärker angestaubt). 74 SS., 1 Bl. 
mit Bühnenbildentwürfen von Conrad Felixmüller auf Tafeln. Dresden, 
Verlag Neue Schaubühne, 1919. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 51 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Dramen der 
Neuen Schaubühne Band IV. – Das Erstlingswerk des Arztes und revolutionären 
Schriftstellers. – Melzwig 766.1. Raabe, Bücher 334.2. Wilpert-G.² 1. Nicht bei Ros-
sipaul. – Fliegende Vorsätze fehlen oder wurden nicht eingebunden, vorderes Vorsatz 
mit Schabstelle, Klammerheftung angerostet, erste und letzte Lage lose. – Im Druck-
vermerk von Friedrich Wolf signiert. 
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[245] Andersen, Gustav, Unsere Stellung zur Sozialdemokratie nach 
Weltkrieg und Umsturz. 1. Ihr Verschulden vor dem Zusammenbruch. Aus 
den Tatsachen ermittelt. OKart. (minimal fleckig). 107 SS. Hbg., Selbst-
verlag, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die friedensstiftenden und revolutionären Bestrebungen der Sozial-
demokratie aus bürgerlicher Sicht. – Nicht bei Schwab. – Gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[246] Appens, Wilhelm, Charleville. Dunkle Punkte aus dem Etappenle-
ben. 4. Aufl. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (angestaubt und leichte Randfehl-
stelle). 38 SS., 1 Bl. Dortmund, Gerisch & Co., [1919]. 28,- 
„... eine Schrift ... die ich jeden meiner Leser zu beschaffen und vollständig zur 
Kenntnis zu nehmen bitte. Nach ihrer Lektüre begreift man, warum wir den Krieg 
verloren haben, und warum der Haß der Welt auf Deutschland noch immer in Weiß-
glut steht ...“ Kurt Tucholsky in der „Weltbühne“ 1920 I, 106. Der pazifistische Text 
beschreibt Appens Erlebnisse im deutschen Hauptquartier in Frankreich und setzt 
sich für eine deutsch-französische Verständigung ein. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[247] Autenrieth, Otto, Die drei kommenden Kriege. Englands Auseinan-
dersetzung mit seinen Brüdern von der Entente. Deutschlands Aufstieg in 
den kommenden Wirren. Eine militärisch-politische Prophezeiung. OKart. 
(Randfehlstellen). 82 SS., 1 Bl. Naumburg, Carl August Tancré, 1920. 5,- 
Erste Ausgabe. – Nationalistische Streitschrift. Autenrieth (1868-1942) war eigent-
lich Musiklehrer in Heidelberg und bedeutender Sammler von Volksliedern. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[248] – – Dass. 220. Tsd. Illustr. OKart. (fleckig). 82 SS., 1 Bl. Ebda. 
1921. 8,- 
Stark gebräunt, Titel mit hs. Jahreszahl und abgeschnittenem Kopfsteg. – In dem illu-
strierten Einband selten. 
 

[249] Bathe, Rolf (Hrsg.), Abrüstung, Aufrüstung und internationale Rü-
stungsindustrie. Tatsachen, Dokumente, Berichte. Illustr. OBrosch. 47 SS. 
Bln., A. Ristow, [1934]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Durch einen internationalen Vergleich sollte die deutsche Aufrü-
stung gerechtfertigt werden. Bathe starb 1944 als Major an der Ostfront. – Liste 
d.auszusondernden Lit. Nachtr. III, 14. – Gebräunt und zu Beginn Randeinrisse. 
 

[250] Baumann, Wilhelm, Krieg und Proletariat. Gr.-8°. OKart. (Rücken 
mit Aufkleber). 156 SS., 2 Bll. Wien, Verlag für Literatur und Politik, 
1924. 58,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Analyse zum Verhalten der Sozialdemokraten und 
der I. und II. Internationale im Ersten Weltkrieg. – Steiner II, 648. – Gebräunt und 
gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[251] Beer, Max, Krieg und Internationale. OKart. (minimal fleckig). 72 
SS. Wien, Verlag für Literatur und Politik, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beer schildert die vergeblichen Bemühungen der Linken seit der 
Französischen Revolution einen Frieden zu erhalten und setzt am Ende auf die neu 
geschaffene III. Internationale in Moskau. – Slg.Kerssemakers 408. – Schwach ge-
bräunt, Vortitel etwas verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[252] Beerfelde, H[ans-]G[eorg] von, Michel wach auf! Aufdeckung der 
Fälschungen des deutschen Weißbuches 1914. Volksausgabe 50.-100. Tsd. 
OBrosch. (etwas fleckig und im Falz eingerissen). 32 S. Bln., Verlag Neu-
es Vaterland, [1920]. 28,- 
Flugschriften des Bundes Neues Vaterland Nr.1. – Der ehemalige Hauptmann aus 
märkischem Adelsgeschlecht hatte schon während des Krieges durch die Verbreitung 
von Fürst Lichnowskys „Londoner Mission“ zur Aufklärung über die deutsche 
Kriegsschuld beigetragen. Seine Ermittlungen und Korrekturen des deutschen Weiß-
buches trug er im Dezember 1918 dem Reichtag vor und beantragte die Verurteilung 
der Regierung Bethmann Hollwegs wegen der Kriegsanzettelung. Der Text der Rede 
wird hier zusammen mit einer Einleitung wiedergegeben. – Vgl. Donat-H. 38; Jo-
sephson 68; Krieg u. Frieden III, 1578 und Schwab 14. – Stark gebräunt, obere äu-
ßere Ecke abgeschnitten. – Selten. 
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[253] Berendsohn, Robert L., Krieg oder Frieden? Deutsches Volk - Ent-
scheide! Volksvortrag. Gr.-8°. OBrosch. (geknickt, Rücken geklebt). 16 
SS. Hbg., Conrad H. A. Kloss, 1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – In dem frühen pazifistischen Text beschreibt Berendsohn, daß der 
frühere Kampf von Mann gegen Mann zu einem Massenabschlachten ohne Helden-
taten geworden ist und auch schwere seelische Schäden hinterläßt. Robert L. Berend-
sohn (1883-1949) war der Bruder des späteren Begründers der Exilforschung Walter 
A. Berendsohn. – Gering gestaucht, Klammerheftung angerostet, sonst gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[254] Biedermann, Ad[olf], Eine offene Wunde. Über den Stand der 
Kriegsschuldlüge. Vorwort von Carl Severing. Illustr. OKart. (gebräunt, 
Rücken mit leichten Läsuren). 64 SS. Bln., Hensel & Co., 1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Biedermann saß für die SPD im Reichstag. Er starb am 11. Mai 
1933 unter ungeklärten Umständen. – Leicht gebräunt, Titel mit Stempeln der Ham-
burger SPD und Randabschnitt, stellenweise Bleistiftanstreichungen. 
 

[255] Bloch, Johann von, Der Zukunftskrieg. Nach den Theorien von ... 
2. Aufl. OUmschl. 46 SS., 1 Blw. Stgt., Deutsche Friedens-Gesellschaft, 
[um 1900]. 28,- 
Das Antikriegsbuch beschreibt die modernen Kriegstaktiken und -techniken und die 
sich daraus ableidenden gewaltigen Schäden für Wirtschaft und Bevölkerung. der In-
dustrielle Johann von Bloch (1836-1902) veranstaltete die Haager Friedenskonferenz 
und wurde 1901 für den Friedens-Nobelpreis vorgeschlagen. – Leicht gebräunt, 
Stempel der Gesellschaft für Völker-Verständigung. – In allen Auflagen selten. 
 

[256] – – Dass. 3. Aufl. OUmschl. (Gebrauchsspuren, Besitzerstempel). 46 
SS., 1 Blw. Stgt., Deutsche Friedens-Gesellschaft, [1909]. 20,- 
Leicht gebräunt. – In allen Auflagen selten. 
 

[257] Blos, Anna, Krieg und Schule. OUmschl. (etwas beschabt und flek-
kig, hs. Jahreszahl). 24 SS. Bln., Verlag „Internationale Korrespondenz“, 
1915. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsprobleme der Arbeiterklasse Heft 17. – Die Sozialdemokratin 
war 1910 als erste Frau in Deutschland Ortsschulrätin geworden. 1919 wurde sie als 
einzige Frau aus Württemberg in die verfassungsgebende Weimarer Nationalver-
sammlung gewählt. – Innendeckel mit Kleberesten, leicht gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[258] Borchardt, Julian, Woher kommt das Geld zum Kriege? OKart. 51 
SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, [1916]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Wirtschaftswissenschaftliche Untersuchung des Linkssozialisten, 
der nach der Bewilligung der ersten Kriegsanleihe aus der SPD ausgetreten war und 
mit anderen Linken aus Berlin und Bremen (u.a. Karl Radek) als einziger Vertreter 
dieser Gruppe an der Zimmerwalder Konferenz teilnahm. – Schwach gebräunt, 
Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 
[259] Carnegie, Andrew, Für das Internationale Schiedsgericht. Rektorat-
Rede an die Studierenden der Universität St. Andrews in Schottland. Hier-
zu eine Vorrede von Senator d'Estournelles de Constant in Paris. Deutsche 
Bearbeitung mit einer Einführung von Wilhelm Foerster. Kl.-8°. OBrosch. 
(kleine Randeinrisse). 68 SS. Bln., Leonhard Simion, 1907. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nach dem Verkauf der von ihm aufgebauten weltgrößten Stahl-
fabrik, legte Carnegie (1835-1919) sein ganzes Geld in Friedensstiftungen an. Das In-
ternationale Schiedsgericht sollte zur Vermeidung von Kriegen eingerichtet werden, 
wird heute aber nur bei wirtschaftlichen Auseinandersetzungen genutzt. – Vgl. Jo-
sephson 143 f. und Donat-H. 122 (zum Übersetzer). – Leicht gebräunt. – Selten. 
 
[260] Carové, F[riedrich] W[ilhelm], Worte des Friedens. Mit Bezug auf 
die Kölnischen Irrungen. OUmschl. 29 SS. Lpz., Otto Wigand, 1838. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Heidelberger Schriftsteller und Philosoph lebt hier eine neue 
Weltordnung vor, die auf sechzig hier beschriebenen allgemeinen Annahmen beruht. 
– Kosch³ II, 500. – Erste und letztes Blatt fleckig und mit Randläsuren. – Selten. 
 
[261] (Cossmann, Paul Nikolaus), Eingabe an das Königl. Bayrische 
Kriegsministerium, München. Streng vertraulich! OUmschl. (etwas ange-
staubt). 16 SS. (Mchn., Selbstverlag, 1916). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der konservative Herausgeber der „Süddeutschen Monatshefte“ 
wendet sich gegen die immer mehr um sich greifende Kriegszensur, die abgesehen 
von kriegstaktischen Informationen immer mehr in die politische Meinungsbildung 
hereinwirkt, während unzensierte ausländische Zeitungen in Deutschland frei ver-
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kauft werden können. In einer Nachschrift beschreibt er dann ein Treffen mit Theo-
dor Heuss und Veit Valentin, bei dem dieser sagte der Reichskanzler „sei ein wirkli-
cher Politiker, ehrgeizig, skrupellos, energisch und schrecke vor keinem Mittel zu-
rück...“ – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[262] Der deutsche Arbeiter und der Krieg. Ein Wort an die Daheimge-
bliebenen. 3. Aufl. Gr.-8°. OBrosch. (größere Randfehlstellen). 32 SS. 
Bln., Verlag des „Arbeiter“, 1917. 10,- 
Dieser an die Arbeiter gerichtete Durchhalteappell zählt aber gleichzeitig auch die 
schrecklichen Kriegsfolgen für z.B. Ostpreußen und Galizien auf. – Etwas gebräunt, 
kleiner Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[263] Deutsche Liga für Menschenrechte E.V. <vorm. Bund Neues Va-
terland>. OUmschl. (Deckel lose, Ränder sauber verstärkt). 23 SS. Bln., 
Hrsg. von der Geschäftsstelle, [1924]. 65,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: Vorstand, Programm, Aufnahmebedingungen, Tätigkeits-
bericht 1914-1924, Satzung, Beitrittserklärung. – Vgl. Donat-H. 76 ff. – Gebräunt 
und etwas brüchig. – Sehr selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. – 
Beiliegt: Dieselbe, Die Presse über unsere Arbeit. Doppelblatt. 4 SS. Ebda., (1927). 
 

[264] Fabian, Walter, Die Kriegsschuldfrage. Grundsätzliches und Tat-
sächliches zu ihrer Lösung. Kl.-8°. OKart. (Rand- und Rückenfehlstellen). 
126 SS., 1 Bl. Lpz., Ernst Oldenburg, [1925]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kultur- und Zeitfragen Heft 19. – Eines der Hauptwerke des Jour-
nalisten, der auch nach dem Zweiten Weltkrieg zu den führenden deutschen Pazifi-
sten gehörte. – Donat-H. 106. Kosch³ IV, 674. – Gebräunt, erste Blätter mit geringer 
Randläsur, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[265] Flesch, Siegfried, Die Republik. Eine prinzipielle Untersuchung. 
OBrosch. (minimal fleckig, kleiner Randeinriß hinten). 31 SS. Bern, Der 
Freie Verlag, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene staatsphilosophische Abhandlung, die auch den Krieg ein-
ordnet. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. IX, 108. – Etwas gebräunt, letzte zwei Blätter unbe-
schnitten und in der Herstellung geknickt. 
 

[266] Foerster, Fr[iedrich] Wilhelm, Zur Beurteilung der deutschen 
Kriegsführung. 2. erweiterte Aufl. OBrosch. 21 SS., 1 Bl. Bln., Verlag 
Neues Vaterland, (1919). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Pazifist und Reformpädagoge setzt sich hier mit 
Kriegsverbrechen der deutschen Armee in Frankreich auseinander. Dabei geht es z.B. 
um die Deportation von 10.000 Kindern und Jugendlichen aus Lille oder um die 
Verwüstung französischer Fabriken. Foerster vertritt die Auffassung, daß es erst zu 
einem dauerhaften Frieden und Aussöhnung kommen kann, wenn sich die Deutschen 
für ihre Kriegsverbrechen entschuldigen würden. – Josephson 287. Krieg u. Frieden 
III, 1422. Nicht bei Donat und Schwab. – Gebräunt, Klammerheftung angerostet, eine 
Ecke etwas wasserrandig. Die erweiterten Stellen der zweiten Ausgabe mit Bleistift 
markiert. 
 

[267] – – Dass. OKart. 21 SS., 1 Bl. Ebda. (1919). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[268] Fried, Alfred H[ermann], Handbuch der Friedensbewegung. 
OLwdbd. (etwas fleckig). VII, 464 SS. Lpz., Reichenbach, 1905. 28,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk des Friedens-Nobelpreisträgers von 1911. – Do-
nat-H. 137. Josephson 304. Schwab 59. – Titel mit zwei hs. Namen, zum Ende was-
serrandig, sonst gut erhalten. 
 

[269] Die Friedens-Warte. Blätter für internationale Verständigung und 
zwischenstaatliche Organisation. Hrsg. von Hans Wehberg. Sammlung 
von 3 Heften. 4°. OKart. Je 80 bis 120 SS. Zürich, Polygraphischer Verlag, 
1944-1949. 90,- 
Erste Ausgaben. – Die Exilausgabe mit Texten von Hans Wehberg, Elisabeth Rotten, 
Bertha von Suttner u.a. – Donat-H. 149 ff. (falsche Angaben, kennt die Exilausgabe 
nicht). Seywald 329. Nicht bei Eppelsheimer und Maas. – Vorhanden: XLIV. Jahr-
gang 1944 Nr.4; XLVIII. Jahrgang 1948 Nr. 1/2 und XLIX. Jahrgang 1949 Nr. 1/2. – 
Etwas gestaucht, das erste Heft außen fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[270] [Friedrich, Ernst], Nie wieder Krieg! No more War! ... Gr.-8°. 
OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Käthe Kollwitz (minimal fleckig, hs. 
Rückentitel). 63 SS. mit 50 Fotos und Abb. Amsterdam, Internationaler 
Gewerkschaftsbund, 1929. 120,- 
Erste Ausgabe. – Für den Internationalen Gewerkschaftsbund stellte Ernst Friedrich 
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einen Bildband aus seinen beiden berühmten Fotobüchern zusammen und versah die-
se mit neuen Texten, hinzu kamen Vorbemerkung und Vorwort des Internationalen 
Gewerkschaftsbundes. Der Text ist sechssprachig. Der Band wurde in Friedrichs An-
ti-Kriegsmuseum selber gedruckt. – Krieg u. Frieden II, 1014. Revolution und Rea-
lismus 461. Parr-B. II, 213. Vgl. Donat-H. 285 (spätere Auflagen mit geänderter 
Zeichnung von Kollwitz). – Titel mit Auslieferungsstempel des ADGB. Schönes Ex-
emplar. 
 

[271] Frölich, Paul, Zehn Jahre Krieg und Bürgerkrieg. I. Der Krieg. Gr.-
8°. Typographisch gestaltete OKart. (gering geknickt). 243 SS. Bln., Ver-
einigung Internationaler Verlags-Anstalten, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der gebürtige Oberschlesier Paul Frölich (1884-1971) war bis zu 
seinem Ausschluß 1928 einer der führenden Köpfe in der KPD. – Schwab 60. Nicht 
im BMC, bei Wegerer, in der Wiener Lib. etc. – Gebräunt, Vorsatz mit hs. Besitz-
vermerk in Bleistift, erste Blätter mit Eckfehlstellen, letzte zwei Blätter mit Randein-
riß. 
 

[272] Gerlach, H[ellmut] v[on], Helene Stöcker und L[udwig] Quidde. 
Völkerpolitik in Vergangenheit und Zukunft. Drei Reden. OBrosch. (am 
Kopfsteg beschnitten). 39 SS. (Oldenburg, Gerhard Stalling, [1919]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Achter deutscher Pazifistenkongreß“. – Erstes 
Blatt ebenfalls am Kopfsteg beschnitten, zweites Blatt mit Eckfehlstelle, sonst gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[273] – Der Zusammenbruch der deutschen Polenpolitik. 23.-30. Tsd. Gr.-
8°. OBrosch. (Klammerheftung angerostet). 22 SS. Bln., Verlag Neues Va-
terland, (1919). 18,- 
Zur Geschichte Polens in den letzten 150 Jahren. – Gebräunt, eine Ecke wasserran-
dig, sonst gut erhalten. 
 

[274] – Die deutsche Mentalität. (1871-1921). 2. Aufl. OBrosch. 23 SS. 
Ludwigsburg, Verlag „Friede durch Recht“, 1922. 38,- 
Messerscharfe Analyse der Zeitgeschichte, die zum Ersten Weltkrieg führen mußte 
und Plädoyer für den Pazifismus. – Vgl. Donat-H. 159 u. Josephon 321 für die EA. – 
Leicht gebräunt, etwas gestaucht, stellenweise Buntstiftunterstreichungen, sonst or-
dentlich erhalten. – In allen Auflagen selten. 
 

[275] – Erinnerungen eines Junkers. OHlwdbd. (eine Ecke gestaucht). 158 
SS., 1 Bl. Bln., Die Welt am Montag, [1925]. 40,- 
Erste Ausgabe. – Der Rittergutssproß Hellmuth von Gerlach (1866-1935) gehört zu 
den einflußreichsten Pazifisten in der Weimarer Republik. Er war Chefredakteur der 
WELT AM MONTAG und Mitarbeiter der WELTBÜHNE, deren Redaktionsleiter 
Gerlach 1932 wurde, als Carl von Ossietzky ins Gefängnis kam. Im vorliegenden er-
sten Memoirenband behandelt Gerlach u. a. Antisemitismus, Emanzipation und Frau-
enrechte, das Junkertum, und die politischen Parteien. – Kosch³ VI, 245. Krieg u. 
Frieden II, 744. Nicht bei Jessen. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt ein Fleck, sonst 
aber schönes Exemplar. 
 

[276] Haenisch, Konrad, Krieg und die Sozialdemokratie. Drei Aufsätze. 
Aus dem „Hamburger Echo“ Nr. 280, 286 und 303. OBrosch. (Randfehl-
stellen, am Rücken geklebt). 23 SS. Hbg., Auer & Co., 1915. 12,- 
Erste Ausgabe. – Haenisch (1876-1925), der anfangs die Kriegskredite ablehnte, 
schwenkte 1915 um und war Mitbegründer der Lensch-Cunow-Haenisch-Gruppe, die 
den Standpunkt der Mehrheitssozialdemokraten zum Krieg marxistisch zu begründen 
versuchte. – Leicht gebräunt und schwach wasserrandig, Fadenbindung etwas gelok-
kert. 
 

[277] Hedler, Adolf, Vom Geiste der Völkerversöhnung. Friede auf Er-
den. Gr.-8°. OKart. 41 SS. Langensalza, Bln. u. Lpz., Julius Beltz, 1930.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Republikanische Erziehung Heft 3. – Hedler (1865-1936) arbeitete 
als Lehrer und Schulleiter und publizierte auch im Dietz Verlag. – Eine Ecke ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[278] Heine, Wolfgang, Gegen die Quertreiber! Agitations-Ausgabe. 
OBrosch. (angestaubt). 40 SS. Dessau, Volksblatt für Anhalt, [1915]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialdemokrat war Mitglied des rechten Flügels und unter-
stützte den Krieg. Hier analysiert er die Kriegshintergründe und wendet sich gegen 
die Kriegsgegner innerhalb der Partei und der Internationale. – Etwas gestaucht und 
stellenweise schwach wasserrandig. 
 

[279] – – Dass. OBrosch. (etwas fleckig). 40 SS. Ebda. [1915]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und vereinzelt Bleistiftanstreichungen. 

 
 

271  Paul Frölich 

 
 

244  Friedrich Wolf 



 

 38 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil II: Krieg und Frieden 
 

[280] Heinrich IV. – Newe/ Der Königl. Mayest. in Franckreich und 
Navarren Edict, und Erklerung der vorigen Frieds-Edicten. Verkündet 
unnd außgeruffen zu Paris, den 15. Februarij, im jahr 1599. Neben ange-
hencktem/ und beigefugtem nützlichem Discours und Bericht/ uber berur-
tes Königlich Edict/ wie bey heutigs tags schwebenden Empörungen/ und 
bevorab Religionsspaltungen/ Zwischen Obrigkeit und Underthanen fried 
und einigkeit möge gepflantzt werden. Verfast/ Durch einen Raths Herrn 
des Parlaments zu Paris. Kl.-4°. Ohne Einband. 55 SS. Arn[h]e[i]m, Jan 
Jansen, 1600. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Etwas fleckig, Titelblatt mit alten Bleistiftunterstreichungen, zu-
sätzliche hs. Paginierung. – Selten. 
 

[281] Jannasch, L[illi], Schwarze Schmach und schwarz-weiss-rote 
Schande. OBrosch. in Kart. d. Zt. 27 SS. Bln., Verlag Neues Vaterland, 
1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des Bundes Neues Vaterland Nr. 18-21. – Lilli Jan-
nasch war während des Krieges Geschäftsführerin des pazifistischen Bundes und lei-
tete den Verlag Neues Vaterland. Hier setzt Sie sich mit den angeblichen Gewalttaten 
von farbigen französischen Besatzungssoldaten und den Greueltaten an Afrikanerin-
nen in den deutschen Kolonien auseinander. – Donat-H. 207. – Leicht gebräunt und 
etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[282] Kautsky, Karl, Kriegsmarxismus. Eine theoretische Grundlegung 
der Politik des 4. August. Gr.-8°. OKart. (lichtrandig, Kapitale mit Fehl-
stellen). 86 SS., 1 Bl. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, (1918). 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Kautskys Marxismus-Studien. – Gebräunt und ge-
ring gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[283] – Wie der Weltkrieg entstand. Dargestellt nach dem Aktenmaterial 
des Deutschen Auswärtigen Amts. OKart. (starke Gebrauchsspuren). 182 
SS. Bln., Paul Cassirer, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Sozialist war nach dem Kriegsende zum offiziellen 
Geschichtsschreiber des Auswärtigen Amtes bestellt worden und hatte so Einblick in 
alle Geheimdokumenten. Seine Darstellung zur Entstehung des Krieges machte erst-
mals die deutsche Kriegsschuld anhand der Original-Dokumente deutlich. – Feilchen-
feldt-B. 105. Holstein, Blickfang 88 mit Abb. Slg.Kerssemakers 3183. Krieg u. Frie-
den III, 1456. Schwab 85. – Etwas gebräunt, über Kopf eingebunden, Stempel einer 
schweizer Arbeiterbibliothek, letzte Seiten mit Eckknick. 
 

[284] Krause, Karl Ludwig, Die Politik des doppelten Bodens. OBrosch. 
(etwas fleckig und angestaubt). 35 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit scharfen Angriffen auf die Monarchie und die preußische Re-
gierung von Bethmann Hollweg tritt der Exilsozialist für den Kampf gegen die verlo-
gene Politik der Deutschen an. Dabei geht es um die deutschen Kriegsverbrechen, die 
dann den Opfern selber in die Schuhe geschoben werden oder auch um die Haltung 
der Regierung gegenüber den Arbeitern und sozial Schwachen, die für die Kriegsin-
dustrie ausgebeutet werden. Daneben geht es um Kriegsgerichte, wissenschaftliche 
Forschung etc. – Nicht bei Donat-H., Josephson, Schwab etc. – Klammerheftung an-
gerostet, eine Ecke gestaucht, Titel gering fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[285] Lamszus, Wilhelm, Der Kinder Land. Gedanken zum Neuaufbau. 
Illustr. OKart. (etwas fleckig). 40 SS. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 48,- 
Erste Ausgabe. – Kein reformpädagogischer Text sondern gallige Abrechnung mit 
kriegsbegeisterten Künstlern, obrigkeitshörigen Spießbürgern und Traum einer so-
zialistischen Utopie. – Donat-H. 247. Vgl. Josephson 540 f. – Leicht gebräunt und 
etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[286] Laufenberg, Heinrich und Fritz Wolffheim, Imperialismus und 
Demokratie. Ein Wort zum Weltkrieg. OBrosch. (angestaubt, hs. Zahlen). 
48 SS. Hbg., Selbstverlag, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Antimilitaristische Flugschrift der Hamburger Sozialisten, die noch 
im November 1914, ohne der Zensur zu unterliegen, erscheinen konnte und in der 
sich die beiden Autoren eindeutig von der Politik ihrer Parteiführung distanzieren. – 
Erste Seite mit Zahlenstempel, hinterer Innendeckel mit Besitzerstempel, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[287] Lehmann-Russbüldt, Otto, Die Brücke über den Abgrund. Für die 
Verständigung zwischen Deutschland und Frankreich. Bericht über den 
Besuch der „Französischen Liga für Menschenrechte“ in Berlin und im 
Ruhrgebiet. Gr.-8°. OBrosch. (Rückenfalz etwas eingerissen). 31 SS. Bln., 
Verlag Neues Vaterland, [1923]. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Flugschriften des Bundes Neues Vaterland Nr. 31. – Donat-H. 250 
und Josephson 556 (beide mit falschem Jahr). – Gebräunt und minimal gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[288] Lehmann-Russbüldt, Otto, Der Kampf der Deutschen Liga für 
Menschenrechte, vormals Bund Neues Vaterland für den Weltfrieden 
1914-1927. Illustr. OKart. (etwas angestaubt). 192 SS. mit Frontispiz. 
Bln., Hensel & Co., 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Geschichte der pazifistischen Vereinigung, der 
sich schon 1914 Albert Einstein anschloß. – Donat-H. 250. Josephson 556. – Etwas 
gestaucht, Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[289] – Die Reichswehr. Gedanken eines Zivilisten. Im Anhang: Wortlaut 
der Denkschrift des Reichsministeriums zum Panzerkreuzerbau. OBrosch. 
61 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der Scholle, 1930. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der berühmte Pazifist analysiert hier die nationalistische und anti-
demokratische Tendenz in der Reichswehr und die geheimen Aufrüstungen. – Nicht 
bei Donat-H., Josephson, Kosch und Strauss-R. – Etwas gebräunt, letzte Blätter mit 
Wurmloch im Kopfsteg, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[290] – Die blutige Internationale der Rüstungsindustrie. 5.Aufl. Neue Be-
arbeitung. OKart. mit Illustr. von Willibald Krain auf Vorder- und Innen-
deckel (Randläsuren, hs. Jahreszahl). 72 SS. mit 1 Karte. Bln., Fackelrei-
ter-Verlag, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Völlige Überarbeitung und Aktualisierung des in-
zwischen in zehn Sprachen und zahlreichen Auflagen erschienen Bandes. Ein „Klas-
siker“ der Friedensbewegung. In seinem vorliegenden in hohen Auflagen erschiene-
nen Hauptwerk weist Lehmann-Russbüldt die internationalen Verflechtungen der Rü-
stungsindustrie vor, während und nach dem Weltkrieg nach und zeigt, wie die Indu-
strie teilweise für den Gegner arbeitete und an den eigenen Toten verdiente. – - Do-
nat-H. 250 mit Abb. Kosch³ IX, 1132. Krieg u. Frieden II, 1085. – Gebräunt, Titel 
mit hs. Namen von [Walter oder Robert] Berendsohn. 
 

[291] – Landesverteidigung ohne Profit. Geleitwort von Philip Noel-Ba-
ker. Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von Pax (kleine Fehlstellen am 
Rücken). 95 SS. London, Internationale Verlags-Anstalt, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eine neue Untersuchung über Rolle, Umfang und Einfluß der inter-
nationalen Rüstungsindustrie und die Möglichkeiten einer alternativen Verteidigung. 
– Dt.Exilarchiv 3342. Josephson 556. Kosch³ IX, 1133. Krieg u. Frieden II, 1089. 
Sternfeld-T. 298. Nicht bei Donat-H. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. Ti-
tel mit eh. Besitzvermerk von [Walter oder Robert] Berendsohn. 
 

[292] Lehning, Arthur Müller, Die Sozialdemokratie und der Krieg. Der 
revolutionäre Antimilitarismus in der Arbeiterbewegung. Gr.-8°. OBrosch. 
24 SS. Bln., Verlag „Der Syndikalist“, 1924. 40,- 
Erste Ausgabe. – Der anarchistische Autor untersucht die Haltung der Sozialisten zu 
Krieg und Revolution seit dem Kommunistischen Manifest. Lehning kommt zum 
Schluß, daß nur der revolutionäre Wille zur Gesellschaftserneuerung den Krieg in 
seinen Grundfesten erschüttern kann und daß die Sozialdemokratie durch die Aner-
kennung der kapitalistischen Ordnung die Arbeiterschaft in den nächsten Krieg führt. 
– Slg.Kerssemakers 3691. Nicht bei Fauvel-Roif und Oberländer. – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[293] Liebknecht, Karl, Militarismus und Antimilitarismus unter beson-
derer Berücksichtigung der internationalen Jugend. Goldgepr. Hlederbd. d. 
Zt. (Schabstelle). VII, 126 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des sozialistischen Pazifismus. Der Band 
wurde sofort beschlagnahmt und verboten, Liebknecht kam dafür ins Gefängnis. – 
Slg.Kerssemakers 3877 (nur die 2. Aufl.). Stammhammer III, 202. Verbotene Druck-
schriften I, 318. – Gutes Exemplar. 
 

[294] Lifschitz, F[eitel], Bismarck'sche Kriegsmethoden einst und jetzt. 
OBrosch. (fleckig). 16 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Schrift des in Russland geborenen Wirtschaftswissen-
schaftlers (1875-1947) in dem Pazifistenverlag. – Leicht gebräunt und etwas ge-
taucht, sonst innen gut erhalten. 
 

[295] Lilina, Zina [d.i. Rosa Bloch?], Die Soldaten des Hinterlandes. 
Frauenarbeit während des Krieges und nach dem Kriege. Illustr. OKart. 
(schwach fleckig, hinterer Deckel mit Eckknick). 63 SS. Belp-Bern, Pro-
machos-Verlag, 1917. 65,- 
Erste Ausgabe. – Herausgegeben unter Mitwirkung des Zentralvorstandes des sozial-
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demokratischen Arbeiterinnen-Verbandes der Schweiz. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. – Exlibris Emil Oprecht. – Sehr selten, nur ein Exemplar in deut-
schen Bibliotheken, alles andere sind Mikrofiche oder elektronische Ressourcen. 
 

[296] Mager, Jörg, O wir Menschenbestien. (Vertauschte Rollen). (Mit 
Vorwort des Verlegers). Illustr. OKart. (Randfehlstelle). 40 SS. Hbg., Pio-
nier-Verlag, Carl Thinius, 1920. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialist und Pazifist rechnet hier mit Kirche, Schule, Kunst 
und Staat ab, die er für den Krieg verantwortlich macht. Jörg Mager (1880-1939) ist 
eigentlich bei uns als Pionier der Elektronikmusik bekannt. – Gebräunt, Klammer-
heftung leicht angerostet, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[297] [Marchewski, Julian; Pseud.:], Johannes Kämpfer, Kriegssozia-
lismus in Theorie und Praxis. Ohne Einband. 62 SS., 1 Bl. [Bern, Unions-
verlag, 1915]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Julian Marchewski (1866-1925) war zusammen mit Rosa Luxem-
burg und Leo Jogiches Begründer der polnischen Sozialdemokratie. Er war an der 
Russischen Revolution von 1905 aktiv beteiligt und Gründete mit Luxemburg u.a. 
den Spartakusbund. Seine Broschüre ist eine Abrechnung mit der deutschen Sozial-
demokratie, die begeistert in den Krieg folgte. – Leicht gebräunt und gestaucht, Titel 
mit Randläsur, letzte drei Blätter mit Randschäden, sonst gut erhalten. 
 

[298] – – Dass. OBrosch. (Fehlstellen, am Rücken geklebt, Innendeckel 
mit hs. Namen und überklebter Stelle). 61 SS. Ebda. (1915). 35,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, erste Blätter mit Eckfehlstelle, sonst innen gut er-
halten. 
 

[299] Mehring, Franz, Weltkrach und Weltmarkt. Eine weltpolitische 
Skizze. Sonder-Abdruck aus dem „Vorwärts“. OKart. (kleiner Eckknick, 
Fehlstelle am hinteren Deckel). 46 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, [1900]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mehrings Stellungnahme zur Flottenvorlage der Regierung. – 
Emig-S. D 220. Slg.Kerssemakers 4722. Stammhammer III, 229. – Leicht gebräunt, 
sonst frisches Exemplar. – Titelblatt mit eh. Besitzvermerk vom Hamburger Bürger-
schaftsabgeordneten und Senator der SPD H[einrich] Eisenbarth. 
 

[300] Die Menschenrechte. Organ der Deutschen Liga für Menschen-
rechte. Jahrgang VI, Nr. 9. 4°. OUmschl. (im Falz etwas eingerissen, hin-
ten stockig). SS. 151-177. Bln., Deutsche Liga für Menschenrechte, 1931.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft „Krieg oder Frieden“ mit Texten von Jürgen Kuczynski, 
Otto Lehmann-Russbüldt u.a. – Donat-H. 76. Seywald 635. Nicht bei Eberlein. – Ge-
ring gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[301] Mertens, Carl, Otto Lehmann-Russbüldt und Konrad Wider-
hold, Die deutsche Militärpolitik 1918. An den deutschen Reichspräsi-
denten. Zugleich an die Deutschen Reichsministerien, Preussischen Mini-
sterien, Mitglieder des Reichstages, Staatsanwälte einzelner Bezirke, Kul-
tur- und Friedensorganisationen, Gewerkschaften und die Presse. (Als Ma-
nuskript gedruckt). Gr.-8°. OKart. (geknickt, leichte Randläsuren, am 
Rücken mit geringen Fehlstellen). 1 Bl., VI, 107 SS. mit 1 Falttafel. Bln., 
Selbstverlag, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem der ehemalige Freikorpsoffizier Carl Mertens 1925 an-
onym über die Fememorde der Schwarzen Reichswehr publiziert hatte, legt er hier 
die geheimen Aufrüstungspläne der Reichswehr offen. – Donat-H. 272. Josephson 
627. – Gebräunt, zu Beginn Eckknicke, Titel mit radierter Marginalie und Randfehl-
stelle, sonst ordentlich erhalten. – Sehr selten. 
 

[302] Nicolai, G[eorg] F[riedrich], Sechs Tatsachen als Grundlage zur 
Beurteilung der heutigen Machtpolitik. Vorwort von O[tfried] Nippold. 
Gr.-8°. OBrosch. (stark angestaubt und etwas fleckig). 35 SS. Bern, Der 
Freie Verlag, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – In sechs Punkten faßt der bedeutende Friedensforscher die Fehler 
der deutschen Regierung während des Krieges zusammen. – Slg.Kerssemakers 5061 
(Nachdruck). Krieg u. Frieden III, 1626. Zuelzer 437. Nicht bei Donat-H., Josephson 
und Kosch. – Gebräunt, Titelblatt fehlt, Innendeckel mit Kleberesten. 
 

[303] Parvus [d.i. Alexander Helphand], Die soziale Bilanz des Krieges. 
16.-20. Tsd. Kl.-8°. OBrosch. (gering fleckig). 30 SS., 1 Bl. Bln., Verlag 
für Sozialwissenschaft, 1917. 18,- 
Helphand untersucht die materiellen Interessen von Frankreich, England, Deutsch-
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land und Rußland am Kriege und was dieser den jeweiligen Ländern wirklich ge-
bracht hat. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[304] Rocker, [Rudolf], Keine Kriegswaffen mehr! Rede ... gehalten auf 
der Reichs-Konferenz der Rüstungsarbeiter Deutschlands abgehalten vom 
18. bis 22. März 1919 in Erfurt. OUmschl. (fleckig und geknickt). 16 SS. 
(Erfurt, Buchdruckerei der „Tribüne“), 1919. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der antimilitaristische Text des Anarchisten erschien in mehreren 
Verlagen gleichzeitig. – Bock 319. Vgl. Slg.Kerssemakers 5897. – Gebräunt, Eck-
knicke. – Selten. 
 

[305] Saager, Adolf, Neudeutschland und Versailles. Wie es zum Diktat-
frieden kommen musste und wie er korrigiert werden kann. Gr.-8°. 
OBrosch. (lichtrandig). 32 SS. Bern u. Bln., Der Freie Verlag, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Stuttgarter Journalist hatte Deutschland 1914 Richtung Schweiz 
verlassen. – Leicht gebräunt und Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[306] Schlottau, Hans, Wir Pazifisten und die Friedensbewegungen. Vor-
trag, gehalten am 27. Mai 1919 in der Deutschen Friedens-Gesellschaft 
(Ortsgruppe Hamburg). Illustr. OBrosch. (etwas fleckig). 31 SS. Hbg., 
Pfadweiser-Verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Pfadweiser-Flugschriften Nr. 3. – Gebräunt und gestaucht. Titel und 
Einband mit Namensstempel Max Weber. – Sehr selten. 
 

[307] – Kriegsfurioso. Visionen eines Verwundeten. (Vorwort von Her-
mann Klamfoth). OBrosch. (etwas fleckig). 15 SS. Hbg., Pionier-Verlag, 
Carl Thinius, [1920]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Friedensbund der Kriegsteilnehmer und Friedensfreunde, erste 
Flugschrift. – Seltene pazifistische Broschüre. – Gebräunt, waagerechte Knickfalte, 
eine Ecke mit Läsuren. 
 

[308] Schoenaich, [Paul] Fr[ei]h[er]r von, Abrüstung der Köpfe. Ein 
Weg zum inneren und äußeren Frieden. Kl.-8°. OKart. (gering fleckig). 88 
SS., 2 Bll. Lpz., Ernst Oldenburg, (1923). 38,- 
Erste Ausgabe. – Kultur- und Zeitfragen Heft 9. – Donat-H. 340. Josephson 849. – 
Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[309] Simon, K[arl], Der Parademarsch vor Douaumont. OBrosch. (ge-
ring fleckig). 28 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die militaristische Tradition seit Bismarck und die taktischen 
Fehler Deutschlands bis in den Weltkrieg hinein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 
[310] Sozialdemokratie und nationale Verteidigung. Hrsg. vom Partei-
vorstand der sozialdemokratischen Partei Deutschlands. 4°. OBrosch. 
(kleine Randfehlstelle). 30 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1916.
 28,- 
Rechtfertigung der Mehrheitssozialdemokraten für die Kriegskredite anhand Ausle-
gungen der Schriften von Friedrich Engels, Wilhelm Liebknecht und August Bebel. 
Zuerst 1915 unter dem Autorennamen Konrad Haenisch erschienen. – Emig-S. D 
1042. – Leicht gebräunt, im Kopfsteg mit kleinem Wurmgang. – Selten. 
 
[311] [Tepper-Laski, Kurt von ?], Was will der Bund „Neues Vater-
land“? Von *** 2. verm. Aufl. 4 nn. Bll. Bln., „Neues Vaterland“, 1915.
 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Flugschriften des Bundes „Neues Vaterland“ Nr. 1. 
– Der Freidenker und Pazifist Kurt von Tepper-Laski (1850-1931) hatte sich schon 
vor dem Ersten Weltkrieg für eine deutsch-französische Völkerfreundschaft einge-
setzt. Nachdem sich weder die SPD noch die Deutsche Friedens-Gesellschaft dem 
Kriegswahn groß widersetzten, gründete er 1914 zusammen mit Otto Lehmann-
Russbüldt den Bund Neues Vaterland, dessen Vorsitzender er wurde. Im November 
1915 wurde er wegen „Landesverrat“ angeklagt. – Vgl. Donat-H. 384 f. und Joseph-
son 934 f. – Etwas fleckig, durchgehender Randausriß. – Selten. 
 
[312] Tschitscherin, [Georgi], Der Friede von Versailles. (Ein Brief an 
die deutschen Arbeiter). OUmschl. in Kart. d. Zt. 24 SS. Hbg., Willaschek 
& Co., [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der sowjetische Außenminister setzt sich für eine enge Beziehung 
zu Deutschland ein, was schließlich zum Vertrag von Rapallo und dem sowjetischen 
Verzicht auf Reparationen führte. – Leicht gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
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[313] Valentin, Veit, Die Mächte des Dreiverbandes. OBrosch. (Eckknick 
und minimaler Randeinriß). 22 SS., 1 Bl. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 
1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Historiker analysiert die „Feinde“ Deutschlands: Rußland, 
Frankreich und England insbesondere auf die kolonialen Interessen der letzten bei-
den. – Umschlag und Titel mit kleinem hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – Der 
Nachdruck wird zum fünffachen unseres Preises angeboten. 
 

[314] Wandt, Heinrich, Etappe Gent. 2. Hunderttausend. Erweiterte Aus-
gabe. Kl.-8°. Illustr. OKart. (geknickt, hinten etwas fleckig). 174 SS., 1 Bl. 
Bln., Agis-Verlag, 1926. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nach seinem ersten Erscheinen 1920 wurde der 
Band zum erfolgreichsten Antikriegsbuch in Deutschland. Trotz massiver Versuche 
das Buch verbieten zu lassen, gelang dies nicht, da der Band zu gut recherchiert war. 
Sein Verfasser kam jedoch nach einem Skandalurteil als angeblicher Landesverräter 
für 4 Jahre ins Gefängnis. – Holstein, Blickfang 450 mit Abb. Slg.Kerssemakers 
8224. Krieg u. Frieden II, 924. Schütte 10. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[315] Weißbuch über die Schwarze Reichswehr. Hrsg. von der Deut-
schen Liga für Menschenrechte. Gr.-8°. OKart. (stockig). 72 SS. Bln., Ver-
lag der Neuen Gesellschaft, 1925. 120,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Denkschrift „Deutschlands geheime Rüstungen“ von 
Emil Julius Gumbel, Berthold Jacob, F. A. Lange, Paul von Schoenaich, Otto Leh-
mann-Russbüldt und Lothar Persius bewies erstmals die Verstöße der Reichswehr 
gegen den Versailler Vertrag und die Bestrebungen zu einer geheimen Aufrüstung. 
Der Text der Denkschrift wird hier zusammen mit den Reaktionen in Reichstag und 
durch die Entente sowie mit einigen Ergänzungen abgedruckt. – Donat-H. 204. Jo-
sephson 452. Krieg u. Frieden II, 1226. – Etwas gebräunt und leicht gestaucht, sonst 
gut erhalten. – Sehr selten, seit fünf Jahren nicht mehr in Handel. 
 

[316] Der Weltverband der Völkerbundligen. OUmschl. 24 SS. Brüssel, 
General Sekretariat, (1929). 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt Sinn, Zweck, Ziele und Aufgaben der verschiedenen Li-
gen für einen Völkerbund. – Klammerheftung angerostet, senkrecht Knickfalte, erste 
Blätter mit Randläsur, sonst gut erhalten. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[317] Werbeck-Svärdström, L[ouis], Philanthropie und Weltkrieg. Eine 
Zeitbetrachtung. (Jahrbuch 1915). Illustr. OKart. 63 SS. mit doppelblattgr. 
illustr. Titel. Hbg., Verlag des Hamburger Brockenhauses, (1915). 10,- 
Erste Ausgabe. – Trotz der philanthropischen Einstellung steht der Autor klar hinter 
den deutschen Soldaten. – Fußsteg wasserrandig, sonst gut erhalten. 
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Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
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Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
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108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
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